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SEC. 602. REVISION TO METHOD OF COMPUTATION OF BASIC ALLOWANCE 1 


FOR HOUSING. 2 


Section 403(b)(3)(B) of title 37, United States Code, is amended by striking “one 3 


percent” and inserting “five percent”. 4 


 


Section-by-Section Analysis 


 This proposal would revise the method by which the monthly amount of the basic 
allowance for housing (BAH) is determined for members of the uniformed services.  The 
proposal would add flexibility to the out-of-pocket computation in what percentage can be taken 
from year to year, not to exceed 5 percent of the national average for a given pay grade and 
dependency status.   
 


In addition, through a procedural change, renter’s (personal property) insurance was 
removed from BAH computations beginning with 2015 rates, as it is considered a non-housing 
cost.  Removing renter’s insurance from BAH computations reduced BAH rates by about 1 
percent.  BAH rates will now be based only on the cost of rent and household utilities, less an 
out-of-pocket amount allowed by this proposal.   


 
The previous text (replaced in 2014) was incorporated in statute in 2000 as the result of a 


Department of Defense (DoD) initiative to reduce, then eliminate, median out-of-pocket 
expenditures on housing by uniformed service members.  Current fiscal constraints necessitated 
reintroducing this element, but to a lesser extent than the original 1998 BAH law prescribed.  At 
that time, the computation included a 15 percent reduction in BAH rates compared to the average 
cost of housing.  
 
Budgetary Implications:  The table below reflects the cost savings that have been budgeted and 
would be realized through enacting this proposal.  Cost savings calculations are based on savings 
that will be achieved, starting in fiscal year (FY) 2016, by gradually increasing the out-of-pocket 
percentage to 5 percent over three years (2016-2018).   
 


  RESOURCE REQUIREMENTS ($BILLIONS) - COST SAVINGS 


 FY 
2016 


FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 


Appropriation 
From 


Budget 
Activity 


Dash-1 
Line 
Item 


Program 
Element 


Air 
Force 


 
(0.083) 


 
(0.161) 


 
(0.185) 


 
(0.192) 


 
(0.200) 


Military 
Personnel, Air 


Force 


Multiple 
(BA1/BA2) Multiple N/A 


Air 
Force 


 
(0.003) 


 
(0.006) 


 
(0.006) 


 
(0.007) 


 
(0.007) 


Reserve 
Personnel, Air 


Force 
BA1 Multiple N/A 
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Air 
Force 


 
(0.008) 


 
(0.016) 


 
(0.019) 


 
(0.020) 


 
(0.020) 


National Guard 
Personnel, Air 


Force 
BA1 Multiple N/A 


Army 
 
(0.130) 


 
(0.244) 


 
(0.272) 


 
(0.282) 


 
(0.293) 


Military 
Personnel, 


Army 


Multiple 
(BA1/BA2) Multiple N/A 


Army 
 
(0.011) 


 
(0.022) 


 
(0.025) 


 
(0.026) 


 
(0.027) 


Reserve 
Personnel, 


Army 
BA1 Multiple N/A 


Army 
 


(0.019) 
 


(0.037) 
 


(0.042) 
 


(0.043) 
 


(0.045) 
National Guard 


Personnel, 
Army 


BA1 Multiple N/A 


USMC 
 


(0.040) 
 


(0.078) 
 


(0.090) 
 


(0.094) 
 


(0.099) 
Military 


Personnel, 
Marine Corps 


Multiple 
(BA1/BA2) Multiple N/A 


USMC 
 
(0.001) 


 
(0.003) 


 
(0.003) 


 
(0.003) 


 
(0.003) 


Reserve 
Personnel, 


Marine Corps 
BA1 Multiple N/A 


Navy 
 
(0.100) 


 
(0.194) 


 
(0.225) 


 
(0.235) 


 
(0.246) 


Military 
Personnel, 


Navy 


Multiple 
(BA1/BA2) Multiple N/A 


Navy 
 


(0.005) 
 


(0.009) 
 


(0.011) 
 


(0.011) 
 


(0.012) 
Reserve 


Personnel, 
Navy 


BA1 Multiple N/A 


Total  
(0.401) 


 
(0.770) 


 
(0.878) 


 
(0.914) 


 
(0.952) 


    


 
Number of Personnel Affected:  The table below details the number of uniformed service 
members who would be affected by this proposal.  These estimates are based on the number of 
uniformed service members who were receiving BAH for housing in the United States in June 
2014. 
 


NUMBER OF PERSONNEL AFFECTED  


 FY 
2016 


FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 


Appropriation 
From 


Budget 
Activity 


Dash-1 
Line 
Item 


Program 
Element 


Air Force 236,638 236,638 236,638 236,638 236,638 
Military 


Personnel, Air 
Force 


Multiple Multiple N/A 


 1,150 1,150 1,150 1,150 1,150 
Reserve 


Personnel, Air 
Force 


Multiple Multiple N/A 


 13,536 13,536 13,536 13,536 13,536 
National Guard 
Personnel, Air 


Force 
Multiple Multiple N/A 
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Army 355,096 355,096 355,096 355,096 355,096 
Military 


Personnel, 
Army 


Multiple  Multiple N/A 


 15,338 15,338 15,338 15,338 15,338 
Reserve 


Personnel, 
Army 


Multiple Multiple N/A 


 30,881 30,881 30,881 30,881 30,881 


Nationall 
Guard 


Personnel, 
Army 


Multiple Multiple N/A 


USMC 179,297 179,297 179,297 179,297 179,297 
Military 


Personnel, 
Marine Corps 


Multiple Multiple N/A 


 4,466 4,466 4,466 4,466 4,466 
Reserve 


Personnel, 
Marine Corps 


Multiple Multiple N/A 


Navy 305,555 305,555 305,555 305,555 305,555 
Military 


Personnel, 
Navy 


Multiple Multiple N/A 


 9,042 9,042 9,042 9,042 9,042 
Reserve 


Personnel, 
Navy 


Multiple Multiple N/A 


Total 993,529 993,529 993,529 993,529 993,529     
 
Change to Existing Law:  This proposal would make the following change to section 403 of 
title 37, United States Code: 
 
§ 403. Basic allowance for housing 
 
 (a) GENERAL ENTITLEMENT.—Except as otherwise provided by law, a member of a 
uniformed service who is entitled to basic pay is entitled to a basic allowance for housing at the 
monthly rates prescribed under this section or another provision of law with regard to the 
applicable component of the basic allowance for housing. The amount of the basic allowance for 
housing for a member will vary according to the pay grade in which the member is assigned or 
distributed for basic pay purposes, the dependency status of the member, and the geographic 
location of the member. The basic allowance for housing may be paid in advance.  
 (2) A member of a uniformed service with dependents is not entitled to a basic allowance 
for housing as a member with dependents unless the member makes a certification to the 
Secretary concerned indicating the status of each dependent of the member. The certification 
shall be made in accordance with regulations prescribed by the Secretary of Defense 
 


(b) BASIC ALLOWANCE FOR HOUSING INSIDE THE UNITED STATES.— 
(1) The Secretary of Defense shall prescribe the rates of the basic allowance for 


housing that are applicable for the various military housing areas in the United States.  
The rates for an area shall be based on the costs of adequate housing determined for the 
area under paragraph (2). 
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(2) The Secretary of Defense shall determine the costs of adequate housing in a 
military housing area in the United States for all members of the uniformed services 
entitled to a basic allowance for housing in that area.  The Secretary shall base the 
determination upon the costs of adequate housing for civilians with comparable income 
levels in the same area.  After June 30, 2001, the Secretary may not differentiate between 
members with dependents in pay grades E-1 through E-4 in determining what constitutes 
adequate housing for members. 


 
 (3)(A) The monthly amount of the basic allowance for housing for an area of the 


United States for a member of a uniformed service shall be the amount equal to the 
difference between—  


(i) the amount of the monthly cost of adequate housing in that area, as 
determined by the Secretary of Defense, for members of the uniformed services 
serving in the same pay grade and with the same dependency status as the 
member; and 
 (ii) the amount equal to a specified percentage (determined under 
subparagraph (B)) of the national average monthly cost of adequate housing in the 
United States, as determined by the Secretary, for members of the uniformed 
services serving in the same pay grade and with the same dependency status as the 
member. 
     (B) The percentage to be used for purposes of subparagraph (A)(ii) shall be 


determined by the Secretary of Defense and may not exceed one five percent. 
 (4) An adjustment in the rates of the basic allowance for housing under this subsection as 
a result of the Secretary's redetermination of housing costs in an area shall take effect on the 
same date as the effective date of the next increase in basic pay under section 1009 of this title or 
other provision of law. 
 (5) On and after July 1, 2001, the Secretary of Defense shall establish a single monthly 
rate for members of the uniformed services with dependents in pay grades E–1 through E–4 in 
the same military housing area. The rate shall be consistent with the rates paid to members in pay 
grades other than pay grades E–1 through E–4 and shall be based on the following: 


 (A) The average cost of a two-bedroom apartment in that military housing area. 
 (B) One-half of the difference between the average cost of a two-bedroom 
townhouse in that area and the amount determined in subparagraph (A). 


 
* * * * * * * 
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SEC. 1104. TWO-YEAR EXTENSION OF SUNSET PROVISION APPLICABLE TO 1 


EXPEDITED HIRING AUTHORITY FOR DESIGNATED DEFENSE 2 


ACQUISITION WORKFORCE POSITIONS. 3 


Section 1705(g)(2) of title 10, United States Code, is amended by striking “September 30, 4 


2017” and inserting “September 30, 2019”. 5 


Section-by-Section Analysis 
 


This proposal would amend section 1705 of title 10, United States Code, to extend by 
two years the sunset provision applicable to the authority of the Secretary of Defense to 
designate for purposes of expedited hiring authority a category of acquisition positions within the 
Department of Defense for which there exists a shortage of candidate or there is a critical hiring 
need. Currently, this authority will expire on September 30, 2017.  The Department of Defense 
recommends extension of the sunset provision as the conditions for use of this authority are still 
warranted and continued use of authority will ensure critical acquisition needs are met. 
 
Budget Implications:  This proposal is an extension of authority and requires no funding to 
implement.  There are no budget implications.  This proposal does not alter the source from 
which employees are paid; it simply extends the existing authority to hire an employee. 
 
Changes to Existing Law:  This proposal would make the following change to section 1705 of 
title 10, United States Code: 
 
§ 1705. Department of Defense Acquisition Workforce Development Fund 
 
 (a) *** 


* * * * * * * 
 


 (g) EXPEDITED HIRING AUTHORITY.—  
 (1) For purposes of sections 3304, 5333, and 5753 of title 5, the Secretary of 
Defense may—  


 (A) designate any category of acquisition workforce positions as positions 
for which there exists a shortage of candidates or there is a critical hiring need; 
and  
 (B) utilize the authorities in such sections to recruit and appoint qualified 
persons directly to positions so designated.  


 (2) The Secretary may not appoint a person to a position of employment under 
this subsection after September 30, 2017 2019.  


 
* * * * * * * 



http://www.law.cornell.edu/uscode/text/5/5333



		Changes to Existing Law:  This proposal would make the following change to section 1705 of title 10, United States Code:

		§ 1705. Department of Defense Acquisition Workforce Development Fund

		(a) ***

		* * * * * * *
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		1T (2)1T 5TThe Secretary may not appoint a person to a position of employment under this subsection after September 30, S2017 SU2019U.S
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SEC. 303 . REVISION TO SCOPE OF STATUTORILY REQUIRED REVIEW OF 1 


PROJECTS RELATING TO POTENTIAL OBSTRUCTIONS TO 2 


AVIATION SO AS TO APPLY ONLY TO ENERGY PROJECTS. 3 


(a) SCOPE OF SECTION.—Section 358 of the Ike Skelton National Defense Authorization 4 


Act for Fiscal Year 2011 (Public Law 111–383; 124 Stat. 4200; 49 U.S.C. 44718 note) is 5 


amended— 6 


(1) in subsection (c)(3), by striking “from State and local officials or the 7 


developer of a renewable energy development or other energy project” and inserting 8 


“from a State government, an Indian tribal government, a local government, a landowner, 9 


or the developer of an energy project”; 10 


(2) in subsection (c)(4), by striking “readiness, and” and all that follows and 11 


inserting “readiness and to clearly communicate actions being taken by the Department of 12 


Defense to the party requesting an early project review under this section.”;  13 


(3) in subsection (d)(2)(B), by striking “as high, medium, or low”;  14 


(4) by redesignating subsection (j) as subsection (k); and 15 


(5) by inserting after subsection (i) the following new subsection (j): 16 


“(j) APPLICABILITY OF SECTION.—This section does not apply to a non-energy project.”. 17 


(b) DEFINITIONS.—Subsection (k) of such section, as redesignated by paragraph (4) of 18 


subsection (a), is amended by adding at the end the following new paragraphs: 19 


“(4) The term ‘energy project’ means a project that provides for the generation or 20 


transmission of electrical energy. 21 


“(5) The term ‘non-energy project’ means a project that is not an energy project. 22 







2 


“(6) The term ‘landowner’ means a person or other legal entity that owns a fee 1 


interest in real property on which a proposed energy project is planned to be located.”.2 


Section-by-Section Analysis 
 


This proposal would make a number of changes to section 358 of the Ike Skelton 
National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2011 (FY11 NDAA).  Section 358 provides 
a framework under which the Department of Defense (DoD) evaluates energy projects for 
military mission compatibility. 


 
The amendment made by paragraph (1) of subsection (a) would expand the coverage of 


the DoD Siting Clearinghouse to requests for informal reviews by Indian tribes and landowners.  
The Siting Clearinghouse is an office located in the Office of the Deputy Under Secretary of 
Defense (Installations and Environment) that serves as the DoD point of contact under which 
DoD evaluates energy projects for military mission compatibility.  Should a project be found 
incompatible with a military mission, the Clearinghouse, along with Office of the Secretary of 
Defense functional and Service leads, attempts to develop mitigations with developers. 


 
The amendment made by paragraph (2) of subsection (a) would clarify that information 


received from private entities, which is frequently confidential business information, is not 
required to be publicly released.  Such a release would tend to reduce the willingness of private 
developers to seek early consultation with DoD. 


 
The amendment made by paragraph (3) of subsection (a) would eliminate what DoD 


considers to be an arbitrary and undesirable manner of distinguishing categories of adverse risk 
impact. 


 
The amendment made by paragraphs (4) and (5) of subsection (a) would ensure that 


section 358 is limited to applications for energy projects, as opposed to all projects for which 
applications are filed with the FAA.  Section 358 currently applies to all project applications 
filed with the FAA regardless of purpose.  It appears from subsection (a) of the statute that 
section 358 may not have been intended to have such a broad application, but was to be limited 
to DoD reviews of energy projects.  The actual language of the statute, however, is not so 
limited.  This proposal would limit the statute to applications related to non-energy project.   
 


The FAA and DoD have a comprehensive process to review potential obstructions in the 
vicinity of military airfields.  These reviews have been occurring for decades, and the Services 
have routinely handled such reviews at the regional level.  The process has been effective for 
reviews of single structures.  However, the scope and scale of renewable energy projects, such as 
a wind energy farm consisting of 300 turbines, requires an expanded process consistent with the 
stated objective of section 358.  


 
The amendment made by of subsection (b) would add definitions of “energy project” and 


“landowner” to section 358. 
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Budgetary Implications:  This proposal would not result in additional expenditures, but will 
result in savings of DoD appropriated funds through increased efficiency in the obstruction 
review process.  Before section 358, issues were routinely resolved at the regional level by O-3 
officers.  With section 358, non-energy mission compatibility issues are currently resolved 
instead at the Deputy Secretary of Defense level.  By replacing two meetings per year at the 
Deputy Secretary of Defense level with meetings at the O-3 officer level, the savings to the 
Department are estimated up to $200,000 based on the cost of time and staff resources.   
 


RESOURCE REQUIREMENTS ($MILLIONS)  


 FY 
2016 


FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 


Appropriation 
From 


Budget 
Activity 


Dash-1 
Line 
Item 


DoD 
wide -$0.20 -$0.20 -$0.20 -$0.20 -$0.20 


Operation and 
Maintenance, 
Defense-Wide 


BA-2 270 


Total -$0.20 -$0.20 -$0.20 -$0.20 -$0.20  BA-2 270 
* Resource savings are shown as negative numbers 
 


NUMBER OF PERSONNEL AFFECTED 


 FY 
2016 


FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 Appropriation To Budget 


Activity 
Dash-1 


Line Item 


DoD 
wide -1 -1 -1 -1 -1 


Operation and 
Maintenance, 
Defense-Wide 


BA-2 270 


Total -1 -1 -1 -1 -1  BA-2 270 
* Personnel savings are shown as negative numbers. Estimated number of work years is 4% of 


the number of personnel affected. 
 
Changes to Existing Law:  This proposal would make the following changes to section 358 of 
the Ike Skelton National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2011 (49 U.S.C. 44718 
note): 
 
SEC. 358.  STUDY OF EFFECTS OF NEW CONSTRUCTION OF OBSTRUCTIONS ON 


MILITARY INSTALLATIONS AND OPERATIONS.  
 


(a) OBJECTIVE.—It shall be an objective of the Department of Defense to ensure that the 
robust development of renewable energy sources and the increased resiliency of the commercial 
electrical grid may move forward in the United States, while minimizing or mitigating any 
adverse impacts on military operations and readiness. 


  
(b) DESIGNATION OF SENIOR OFFICIAL AND LEAD ORGANIZATION.— 


(1) DESIGNATION.—Not later than 30 days after the date of the enactment of this 
Act [Jan. 7, 2011], the Secretary of Defense shall designate a senior official of the 
Department of Defense, and a lead organization of the Department of Defense, to— 
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(A) serve as the executive agent to carry out the review required by 
subsection (d); 


(B) serve as a clearinghouse to coordinate Department of Defense review 
of applications for projects filed with the Secretary of Transportation pursuant to 
section 44718 of title 49, United States Code, and received by the Department of 
Defense from the Secretary of Transportation; and 


(C) accelerate the development of planning tools necessary to determine 
the acceptability to the Department of Defense of proposals included in an 
application for a project submitted pursuant to such section. 
(2) RESOURCES.—The Secretary shall ensure that the senior official and lead 


organization designated under paragraph (1) are assigned such personnel and resources as 
the Secretary considers appropriate to carry out this section. 


 
(c) INITIAL ACTIONS.—Not later than 180 days after the date of the enactment of this Act, the 


Secretary of Defense, acting through the senior official and lead organization designated 
pursuant to subsection (b), shall— 


(1) conduct a preliminary review of each application for a project filed with the Secretary 
of Transportation pursuant to section 44718 of title 49, United States Code, that may have an 
adverse impact on military operations and readiness, unless such project has been granted a 
determination of no hazard. Such review shall, at a minimum, for each such project— 


(A) assess the likely scope and duration of any adverse impact of such project on 
military operations and readiness; and 


(B) identify any feasible and affordable actions that could be taken in the immediate 
future by the Department, the developer of such project, or others to mitigate such 
adverse impact and to minimize risks to national security while allowing such project to 
proceed with development; 
(2) develop, in coordination with other departments and agencies of the Federal 


Government, an integrated review process to ensure timely notification and consideration of 
projects filed with the Secretary of Transportation pursuant to section 44718 of title 49, 
United States Code, that may have an adverse impact on military operations and readiness; 


(3) establish procedures for the Department of Defense for the coordinated consideration 
of and response to a request for a review received from State and local officials a State 
government, an Indian tribal government, a local government, a landowner, or the developer 
of a renewable energy development or other an energy project, including guidance to 
personnel at each military installation in the United States on how to initiate such procedures 
and ensure a coordinated Department response while seeking to fulfill the objective under 
subsection (a); and 


(4) develop procedures for conducting early outreach to parties carrying out projects filed 
with the Secretary of Transportation pursuant to section 44718 of title 49, United States 
Code, that could have an adverse impact on military operations and readiness, and to the 
general public, to clearly communicate notice on actions being taken by the Department of 
Defense to the party requesting an early project review under this section and to receive 
comments from such parties and the general public on such actions. 


 
(d) COMPREHENSIVE REVIEW.— 


(1) *** 
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(2) ELEMENTS.—In developing the strategy required by paragraph (1), the Secretary of 
Defense shall— 


(A) *** 
(B) identify geographic areas selected as proposed locations for projects filed, or 


which may be filed in the future, with the Secretary of Transportation pursuant to section 
44718 of title 49, United States Code, where such projects could have an adverse impact 
on military operations and readiness and categorize the risk of adverse impact in such 
areas as high, medium, or low for the purpose of informing early outreach efforts under 
subsection (c)(4) and preliminary assessments under subsection (e); and  


(C) *** 
 


* * * * * * 
(j) APPLICABILITY OF SECTION.—This section does not apply to a non-energy project. 


  
(j) (k) DEFINITIONS.—In this section: 


(1) The term “military training route” means a training route developed as part of the 
Military Training Route Program, carried out jointly by the Federal Aviation Administration 
and the Secretary of Defense, for use by the Armed Forces for the purpose of conducting 
low-altitude, high-speed military training. 


(2) The term “military installation” has the meaning given that term in section 2801(c)(4) 
of title 10, United States Code. 


(3) The term “military readiness” includes any training or operation that could be related 
to combat readiness, including testing and evaluation activities. 


(4) The term “energy project” means a project that provides for the generation or 
transmission of electrical energy. 


(5) The term “non-energy project” means a project that is not an energy project. 
 (6) The term “landowner” means a person or other legal entity that owns a fee interest in 
real property on which a proposed energy project is planned to be located. 
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SEC. 1213. PERMANENT AUTHORITY TO PROVIDE REWARDS THROUGH 1 


GOVERNMENT PERSONNEL OF ALLIED FORCES AND CERTAIN 2 


OTHER MODIFICATIONS TO DEPARTMENT OF DEFENSE 3 


PROGRAM TO PROVIDE REWARDS. 4 


 (a) PERMANENT AUTHORITY. —Subsection (c)(3) of section 127b of title 10, United 5 


States Code, is amended by striking subparagraph (C).  6 


 (b) REPEAL OF COMPLETED REPORTING REQUIREMENT.—Such subsection is further 7 


amended by striking subparagraph (D). 8 


 (c) CHANGE OF SECTION HEADING TO REFLECT NAME OF PROGRAM.— 9 


 (1) SECTION HEADING.—The heading of such section is amended to read as 10 


follows:   11 


“§127b. Department of Defense Rewards Program”. 12 


 (2) CLERICAL AMENDMENT.—The item relating to such section in the table of 13 


sections at the beginning of chapter 3 of such title is amended to read as follows:  14 


“127b. Department of Defense Rewards Program.”. 
 
 [PLEASE NOTE: THE “CHANGES TO EXISTING LAW” DISPLAY BELOW SETS OUT IN 
RED-LINE FORMAT HOW THE LEGISLATIVE TEXT ABOVE WOULD AMEND EXISTING LAW.] 


 
 


Section-by-Section Analysis 
 
 Section 127b of title 10, United States Code, authorizes the payment of a monetary 
amount, or provision of a payment-in-kind, to a person as a reward for providing U.S. 
Government personnel, or government personnel of allied forces participating in a combined 
operation with the U.S. armed forces, with information or nonlethal assistance that is beneficial 
to an operation or activity against international terrorism or beneficial to force protection.  This 
proposal would make three amendments to the statute.  It would make permanent the authority to 
offer and pay rewards through government personnel of allied forces, delete a previously 
completed one-time reporting requirement, and change the title of the section.  
 
 This proposal would make permanent the authority to offer and pay rewards through 
government personnel of allied forces. Existing law allows for this through September 30, 2015.   
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 In addition, this proposal would strike a one-time requirement that directed a report, due 
on April 1, 2008, detailing the implementation and assessment of offering and paying rewards 
through government personnel of allied forces.  The report was submitted.  Subsection (f)(2)(D) 
of section 127b directs the Secretary of Defense to report on this matter as part of the annual 
report on administration of the rewards program.  
 
 Finally, this proposal also would change the heading of the section from “Assistance in 
combating terrorism: rewards” to “Department of Defense Rewards Program.”  The title, in its 
current form, does not accurately encompass the scope of the existing program (the existing title 
only relates to operations against international terrorism and does not relate to force protection).  
The proposed name (Department of Defense Rewards Program) would more accurately describe 
the full scope of the program and reflect the commonly used name of the program, both within 
the Department of Defense and throughout the U.S. Government.  
 
Budgetary Implications:  There would be no additional costs associated with this proposal.  
The proposal to make permanent the authority to offer and pay rewards through government 
personnel of allied forces only addresses the means rewards can be offered and paid.  The other 
two proposals are administrative in nature.  Rewards paid through this program are paid out of 
the DoD Rewards Program budget line under the Operation and Maintenance, Defense-Wide 
appropriation.   
 


RESOURCE REQUIREMENTS ($MILLIONS) 


 FY 
2016 


FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 


Appropriation 
From 


Budget 
Activity 


Dash-1 
Line 
Item 


Program 
Element 


OSD 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
Operation & 
Maintenance-
Defense-Wide 


04 4GTN 1002198T 


Total 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
Operation & 
Maintenance-
Defense-Wide 


04 4GTN 1002198T 


 
Changes to Existing Law:  This proposal would make the following changes to section 127b of 
title 10, United States Code: 
 
§ 127b.  Assistance in combating terrorism: rewardsDepartment of Defense Rewards 


Program 
 
 (a) AUTHORITY.—The Secretary of Defense may pay a monetary amount, or provide a 
payment-in-kind, to a person as a reward for providing United States Government personnel, or 
government personnel of allied forces participating in a combined operation with the armed 
forces, with information or nonlethal assistance that is beneficial to— 
  (1) an operation or activity of the armed forces, or of allied forces participating in 


a combined operation with the armed forces, conducted outside the United States against 
international terrorism; or 
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  (2) force protection of the armed forces, or of allied forces participating in a 
combined operation with the armed forces. 


 (b) LIMITATION.—The amount or value of a reward provided under this section may not 
exceed $5,000,000. 
 (c) DELEGATION OF AUTHORITY.—(1) The authority of the Secretary of Defense under 
subsection (a) may be delegated only— 


 (A) to the Deputy Secretary of Defense and an Under Secretary of Defense, 
without further redelegation; and 
 (B) to the commander of a combatant command, but only for a reward in an 
amount or with a value not in excess of $1,000,000. 


 (2) A commander of a combatant command to whom authority to provide rewards under 
this section is delegated under paragraph (1) may further delegate that authority, but only for a 
reward in an amount or with a value not in excess of $10,000, except that such a delegation may 
be made to the commander’s deputy commander, or to the commander of a command directly 
subordinate to that commander, without regard to such limitation. Such a delegation may be 
made to the commander of a command directly subordinate to the commander of a combatant 
command only with the approval of the Secretary of Defense, the Deputy Secretary of Defense, 
or an Under Secretary of Defense to whom authority has been delegated under subparagraph 
(1)(A).  
 (3)(A) Subject to subparagraphs (B) and (C), an official who has authority delegated 
under paragraph (1) or (2) may use that authority, acting through government personnel of allied 
forces, to offer and make rewards. 
 (B) The Secretary of Defense shall prescribe policies and procedures for making rewards 
in the manner described in subparagraph (A), which shall include guidance for the accountability 
of funds used for making rewards in that manner. The policies and procedures shall not take 
effect until 30 days after the date on which the Secretary submits the policies and procedures to 
the congressional defense committees. Rewards may not be made in the manner described in 
subparagraph (A) except under policies and procedures that have taken effect. 
 (C) Rewards may not be made in the manner described in subparagraph (A) after 
September 30, 2015. 
 (D) Not later than April 1, 2008, the Secretary of Defense shall submit to the 
congressional defense committees a report on the implementation of this paragraph. The report 
shall identify each reward made in the manner described in subparagraph (A) and, for each such 
reward— 


 (i) identify the type, amount, and recipient of the reward; 
 (ii) explain the reason for making the reward; and 
 (iii) assess the success of the reward in advancing the effort to combat terrorism. 


 (d) COORDINATION.—(1) The Secretary of Defense shall prescribe policies and 
procedures for the offering and making of rewards under this section and otherwise for 
administering the authority under this section. Such policies and procedures shall be prescribed 
in consultation with the Secretary of State and the Attorney General and shall ensure that the 
making of a reward under this section does not duplicate or interfere with the payment of a 
reward authorized by the Secretary of State or the Attorney General.  
 (2) The Secretary of Defense shall consult with the Secretary of State regarding the 
making of any reward under this section in an amount or with a value in excess of $2,000,000. 
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 (e) PERSONS NOT ELIGIBLE.—The following persons are not eligible to receive a reward 
under this section: 


 (1) A citizen of the United States. 
 (2) An officer or employee of the United States. 
 (3) An employee of a contractor of the United States. 


 (f) ANNUAL REPORT.—(1) Not later than February 1 of each year, the Secretary of 
Defense shall submit to the Committees on Armed Services of the Senate and the House of 
Representatives a report on the administration of the rewards program under this section during 
the preceding fiscal year. 
 (2) Each report for a fiscal year under this subsection shall include the following: 


 (A) Information on the total amount expended during that fiscal year to carry out 
the rewards program under this section during that fiscal year. 
 (B) Specification of the amount, if any, expended during that fiscal year to 
publicize the availability of rewards under this section. 
 (C) With respect to each reward provided during that fiscal year— 


 (i) the amount or value of the reward and whether the reward was 
provided as a monetary payment or in some other form; 
 (ii) the recipient of the reward and the recipient’s geographic location; and 
 (iii) a description of the information or assistance for which the reward 
was paid, together with an assessment of the significance and benefit of the 
information or assistance. 


 (D) Information on the implementation of paragraph (3) of subsection (c). 
 (E) A description of the status of program implementation in each geographic 
combatant command. 
 (F) A description of efforts to coordinate and de-conflict the authority under 
subsection (a) with similar rewards programs administered by the United States 
Government. 
 (G) An assessment of the effectiveness of the program in meeting its objectives. 


 (3) The Secretary may submit the report in classified form if the Secretary determines 
that it is necessary to do so.  
 (g) DETERMINATIONS BY THE SECRETARY.—A determination by the Secretary under this 
section is final and conclusive and is not subject to judicial review.  
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SEC. 803.  REVISION TO EFFECTIVE DATE APPLICABLE TO PRIOR EXTENSION 1 


OF APPLICABILITY OF THE SENIOR EXECUTIVE BENCHMARK 2 


COMPENSATION AMOUNT FOR PURPOSES OF ALLOWABLE COST 3 


LIMITATIONS UNDER DEFENSE CONTRACTS. 4 


 (a) REPEAL OF RETROACTIVE APPLICABILITY.—Section 803(c) of the National Defense 5 


Authorization Act for Fiscal Year 2012 (Public Law 112–81; 125 Stat. 1485) is amended by 6 


striking “amendments made by” and all that follows and inserting “amendments made by this 7 


section shall apply with respect to costs of compensation incurred after January 1, 2012, under 8 


contracts entered into on or after December 31, 2011.”. 9 


 (b) APPLICABILITY.—The amendment made by subsection (a) shall take effect as of 10 


December 31, 2011, and shall apply as if included in the National Defense Authorization Act for 11 


Fiscal Year 2012 as enacted.  12 


Section-by-Section Analysis 


 This proposal would remove the retroactive application requirements of section 803 of 
the National Defense Authorization Act (NDAA) for Fiscal Year 2012.  Section 803 expanded 
the existing executive compensation cap requirements for DoD, NASA, and Coast Guard 
contracts, to all contractor employees.  The Section 803 compensation cap applies to 
compensation costs incurred after January 1, 2012 for contracts entered into before, on, or after 
December 31, 2011.  When the cap is applied to contracts entered into before [December 31, 
2011] a constructive change to those contracts is created which gives rise to a claim against the 
Government. 


 The implementation of section 803 as written is similar to the implementation of section 
808 of the National Defense Authorization Act for Fiscal Year 1998, which imposed a cap on 
allowable costs for senior executive compensation both prospectively and retroactively to 
existing contracts.  In litigation on the application of the requirements of section 808, the courts 
held that the requirements of section 808 breached contracts that pre-dated the statutory date of 
enactment.  See General Dynamics vs. US, 47 Fed Cl. 514 (Sept 15, 2000). 


 There is a high probability that the retroactive implementation of the requirements of 
section 803 would be found to violate the terms of FAR clause 52.216-7, Allowable Cost and 
Payment, in contracts existing prior to the date of the enactment of the Act, thereby creating a 
Government breach of contract.  Based on the legal precedence established during the 
implementation of similar requirements under section 808 of the National Defense Authorization 
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Act for Fiscal Year 1998, the Department of Justice has cautioned DoD that the Government 
may be liable for affected costs, plus associated interest penalties and costs associated with 
contractor claims. 


Budgetary Implications:  This proposal would not increase costs to the Government.  There are 
no budgetary implications outside of avoiding the costs of the filing and processing of the claims 
for breach of contract, and associated interest penalties.  


Changes to Existing Law:  This proposal would make the following changes to section 803 of 
the National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2012 (P.L. 112-81). 


SEC. 803.  EXTENSION OF APPLICABILITY OF THE SENIOR EXECUTIVE 
BENCHMARK COMPENSATION AMOUNT FOR PURPOSES OF 
ALLOWABLE COST LIMITATIONS UNDER DEFENSE CONTRACTS. 


(a) CERTAIN COMPENSATION NOT ALLOWABLE UNDER DEFENSE CONTRACTS.—
Subsection (e)(1)(P) of section 2324 of title 10, United States Code, is amended— 


(1) by striking “senior executives of contractors” and inserting “any contractor 
employee”; and 


(2) by adding before the period at the end the following: “, except that the 
Secretary of Defense may establish one or more narrowly targeted exceptions for 
scientists and engineers upon a determination that such exceptions are needed to ensure 
that the Department of Defense has continued access to needed skills and capabilities”. 


(b) CONFORMING AMENDMENT.—Subsection (l) of such section is amended by striking 
paragraph (5). 


(c) EFFECTIVE DATE.—The amendments made by this section shall apply with respect to 
costs of compensation incurred after January 1, 2012, under contracts entered into on or after 
December 31, 2011. The amendments made by this section-- 


(1) shall be implemented in the Federal Acquisition Regulation within 180 days after the 
date of the enactment of this Act; and 


(2) shall apply with respect to costs of compensation incurred after January 1, 2012, 
under contracts entered into before, on, or after, but not before, the date of the enactment of this 
Act. 
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DIVISION B—MILITARY CONSTRUCTION AUTHORIZATIONS 
 
Sec. 2001. Short title. 
Sec. 2002. Expiration of authorizations and amounts required to be specified by law. 
Sec. 2003. Effective date. 
 


TITLE XXI—ARMY MILITARY CONSTRUCTION 
 
Sec. 2101. Authorized Army construction and land acquisition projects. 
Sec. 2102. Family housing. 
Sec. 2103. Improvements to military family housing units. 
Sec. 2104. Authorization of appropriations, Army. 
Sec. 2105. Modification of authority to carry out certain fiscal year 2013 project. 
Sec. 2106. Extension of authorization of certain fiscal year 2012 project. 
Sec. 2107. Extension of authorizations of certain fiscal year 2013 projects. 
Sec. 2108. Additional authority to carry out certain fiscal year 2016 projects. 
 


TITLE XXII—NAVY MILITARY CONSTRUCTION 
 
Sec. 2201. Authorized Navy construction and land acquisition projects. 
Sec. 2202. Family housing. 
Sec. 2203. Improvements to military family housing units. 
Sec. 2204. Authorization of appropriations, Navy. 
Sec. 2205. Extension of authorizations of certain fiscal year 2012 projects. 
Sec. 2206. Extension of authorizations of certain fiscal year 2013 projects. 
 


TITLE XXIII—AIR FORCE MILITARY CONSTRUCTION 
 
Sec. 2301. Authorized Air Force construction and land acquisition projects. 
Sec. 2302. Family housing. 
Sec. 2303. Improvements to military family housing units. 
Sec. 2304. Authorization of appropriations, Air Force. 
Sec. 2305. Modification of authority to carry out certain fiscal year 2010 project. 
Sec. 2306. Modification of authority to carry out certain fiscal year 2014 project. 
Sec. 2307. Modification of authority to carry out certain fiscal year 2015 project. 
Sec. 2308. Extension of authorization of certain fiscal year 2012 project. 
Sec. 2309. Extension of authorization of certain fiscal year 2013 project. 
 


TITLE XXIV—DEFENSE AGENCIES MILITARY CONSTRUCTION 
 
Sec. 2401. Authorized Defense Agencies construction and land acquisition projects. 
Sec. 2402. Authorized energy conservation projects. 
Sec. 2403. Authorization of appropriations, Defense Agencies. 
Sec. 2404. Modification of authority to carry out certain fiscal year 2012 project. 
Sec. 2405. Extension of authorizations of certain fiscal year 2012 projects. 
Sec. 2406. Extension of authorizations of certain fiscal year 2013 projects. 
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Sec. 2407. Additional authority to carry out certain fiscal year 2016 project. 
 
TITLE XXV—NORTH ATLANTIC TREATY ORGANIZATION SECURITY INVESTMENT 


PROGRAM 
 
Sec. 2501. Authorized NATO construction and land acquisition projects. 
Sec. 2502. Authorization of appropriations, NATO. 
 


TITLE XXVI—GUARD AND RESERVE FORCES FACILITIES 
 


Subtitle A—Project Authorizations and Authorization of Appropriations 
 
Sec. 2601. Authorized Army National Guard construction and land acquisition projects. 
Sec. 2602. Authorized Army Reserve construction and land acquisition projects. 
Sec. 2603. Authorized Navy Reserve and Marine Corps Reserve construction and land 


acquisition projects. 
Sec. 2604. Authorized Air National Guard construction and land acquisition projects. 
Sec. 2605. Authorized Air Force Reserve construction and land acquisition projects. 
Sec. 2606. Authorization of appropriations, National Guard and Reserve. 
 


Subtitle B—Other Matters 
 
Sec. 2611. Modification and extension of authority to carry out certain fiscal year 2013 project. 
Sec. 2612. Modification of authority to carry out certain fiscal year 2015 project. 
Sec. 2613. Extension of authorizations of certain fiscal year 2012 project. 
Sec. 2614. Extension of authorizations of certain fiscal year 2013 projects. 
 


TITLE XXVII—BASE REALIGNMENT AND CLOSURE ACTIVITIES 
 
Sec. 2701. Authorization of appropriations for base realignment and closure activities funded 


through Department of Defense base closure account. 
 


TITLE XXVIII—MILITARY CONSTRUCTION GENERAL PROVISIONS 
[RESERVED PENDING OMB CLEARANCE OF STAND-ALONE PROPOSALS] 
 


TITLE XXIX—DEFENSE BASE CLOSURE AND REALIGNMENT 
[RESERVED PENDING OMB CLEARANCE OF STAND-ALONG PROPOSAL] 
 


TITLE XXX—MILITARY CONSTRUCTION FUNDING 
 
Sec. 3001. Authorization of amounts in funding tables. 
Sec. 3002. Military construction table. 
 


DIVISION B—MILITARY CONSTRUCTION AUTHORIZATIONS 1 


SEC. 2001. SHORT TITLE. 2 
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This division may be cited as the “Military Construction Authorization Act for Fiscal 1 


Year 2016”. 2 


SEC.  2002. EXPIRATION OF AUTHORIZATIONS AND AMOUNTS REQUIRED TO 3 


BE SPECIFIED BY LAW. 4 


(a) EXPIRATION OF AUTHORIZATIONS AFTER THREE YEARS.—Except as provided in 5 


subsection (b), all authorizations contained in titles XXI through XXVII for military construction 6 


projects, land acquisition, family housing projects and facilities, and contributions to the North 7 


Atlantic Treaty Organization Security Investment Program (and authorizations of appropriations 8 


therefor) shall expire on the later of— 9 


(1) October 1, 2018; or 10 


(2) the date of the enactment of an Act authorizing funds for military construction 11 


for fiscal year 2019. 12 


(b) EXCEPTION.—Subsection (a) shall not apply to authorizations for military 13 


construction projects, land acquisition, family housing projects and facilities, and contributions 14 


to the North Atlantic Treaty Organization Security Investment Program (and authorizations of 15 


appropriations therefor), for which appropriated funds have been obligated before the later of— 16 


(1) October 1, 2018; or 17 


(2) the date of the enactment of an Act authorizing funds for fiscal year 2018 for 18 


military construction projects, land acquisition, family housing projects and facilities, or 19 


contributions to the North Atlantic Treaty Organization Security Investment Program. 20 


SEC. 2003. EFFECTIVE DATE. 21 


Titles XXI through XXVII shall take effect on the later of— 22 


(1) October 1, 2015; or 23 
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(2) the date of the enactment of this Act. 1 


TITLE XXI—ARMY MILITARY CONSTRUCTION 2 


SEC. 2101. AUTHORIZED ARMY CONSTRUCTION AND LAND ACQUISITION 3 


PROJECTS. 4 


(a) INSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 5 


authorization of appropriations in section 2104(a) and available for military construction projects 6 


inside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 7 


Army may acquire real property and carry out military construction projects for the installations 8 


or locations inside the United States, and in the amounts, set forth in the following table: 9 


Army: Inside the United States 
State Installation Amount 


Alaska Fort Greely $7,800,000 
California Concord $98,000,000 
Colorado Fort Carson $5,800,000 
Georgia Fort Gordon $90,000,000 
New York Fort Drum $19,000,000 
  U.S. Military Academy $70,000,000 
Oklahoma Fort Sill $69,400,000 
Texas Corpus Christi $85,000,000 
  Joint Base San Antonio $43,000,000 
Virginia Fort Lee $33,000,000 
  Joint Base Myer-Henderson $37,000,000 


 
(b) OUTSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 10 


authorization of appropriations in section 2104(a) and available for military construction projects 11 


outside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 12 


Army may acquire real property and carry out the military construction project for the 13 


installations or locations outside the United States, and in the amount, set forth in the following 14 


table: 15 


Army: Outside the United States 
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Country Installation Amount 
Germany Grafenwoehr $51,000,000 


 
SEC. 2102. FAMILY HOUSING. 1 


(a) CONSTRUCTION AND ACQUISITION.—Using amounts appropriated pursuant to the 2 


authorization of appropriations in section 2104(a) and available for military family housing 3 


functions as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the Army may 4 


construct or acquire family housing units (including land acquisition and supporting facilities) at 5 


the installations or locations, in the number of units, and in the amounts set forth in the following 6 


table: 7 


Army: Family Housing 
State/Country Installation Units Amount 
Florida Camp Rudder Family Housing New Construction $8,000,000 
Illinois Rock Island Family Housing New Construction $20,000,000 
Korea Camp Walker Family Housing New Construction $61,000,000 


 
(b) PLANNING AND DESIGN.—Using amounts appropriated pursuant to the authorization 8 


of appropriations in section 2104(a) and available for military family housing functions as 9 


specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the Army may carry out 10 


architectural and engineering services and construction design activities with respect to the 11 


construction or improvement of family housing units in an amount not to exceed $7,195,000. 12 


SEC. 2103. IMPROVEMENTS TO MILITARY FAMILY HOUSING UNITS. 13 


Subject to section 2825 of title 10, United States Code, and using amounts appropriated 14 


pursuant to the authorization of appropriations in section 2104(a) and available for military 15 


family housing functions as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 16 


Army may improve existing military family housing units in an amount not to exceed 17 


$3,500,000. 18 


SEC. 2104. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS, ARMY. 19 
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(a) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.—Funds are hereby authorized to be 1 


appropriated for fiscal years beginning after September 30, 2015, for military construction, land 2 


acquisition, and military family housing functions of the Department of the Army as specified in 3 


the funding table in section 3002. 4 


(b) LIMITATION ON TOTAL COST OF CONSTRUCTION PROJECTS.—Notwithstanding the cost 5 


variations authorized by section 2853 of title 10, United States Code, and any other cost variation 6 


authorized by law, the total cost of all projects carried out under section 2101 of this Act may not 7 


exceed the total amount authorized to be appropriated under subsection (a), as specified in the 8 


funding table in section 3002. 9 


SEC. 2105. MODIFICATION OF AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL 10 


YEAR 2013 PROJECT. 11 


In the case of the authorization contained in the table in section 2101(a) of the Military 12 


Construction Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112–239; 126 13 


Stat. 2119) for the United States Military Academy, New York, for construction of a Cadet 14 


barracks building at the installation, the Secretary of the Army may install mechanical equipment 15 


and distribution lines sufficient to provide chilled water for air conditioning the nine existing 16 


historical Cadet barracks which are being renovated through the Cadet Barracks Upgrade 17 


Program.  18 


SEC. 2106. EXTENSION OF AUTHORIZATION OF CERTAIN FISCAL YEAR 2012 19 


PROJECT. 20 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 21 


Authorization Act for Fiscal Year 2012 (division B of Public Law 112–81; 125 Stat. 1660), the 22 


authorization set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2101 of that Act (125 23 
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Stat. 1661), shall remain in effect until October 1, 2016, or the date of the enactment of an Act 1 


authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, whichever is later: 2 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 3 


Army: Extension of 2012 Project Authorization 


State Installation or 
Location Project Amount 


Virginia Fort Belvoir Road and Infrastructure 
Improvements 


$25,000,000 


 
SEC. 2107. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2013 4 


PROJECTS. 5 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 6 


Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112-239; 126 Stat. 2118), the 7 


authorizations set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2101 of that Act (126 8 


Stat. 2119) shall remain in effect until October 1, 2016, or the date of the enactment of an Act 9 


authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, whichever is later: 10 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 11 


Army: Extension of 2013 Project Authorizations 


State Installation or 
Location Project Amount 


District of 
Columbia 


Fort McNair Vehicle Storage 
Building, Installation 


  $7,191,000 


Kansas Fort Riley Unmanned Aerial 
Vehicle Complex 


$12,184,000  


North Carolina Fort Bragg Aerial Gunnery Range $41,945,000 
Texas JB San Antonio Barracks $20,971,000 
Virginia Fort Belvoir Secure Admin/ 


Operations Facility 
$93,876,000 


Italy Camp Ederle Barracks $35,952,000 
Japan Sagami Vehicle Maintenance 


Shop 
$17,976,000 
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SEC. 2108. ADDITIONAL AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL YEAR 1 


2016 PROJECTS. 2 


(a) BRUSSELS.— 3 


(1) PROJECT AUTHORIZATION.—The Secretary of the Army may carry out a 4 


military construction project to construct a multi-sport athletic field and track and 5 


perimeter road and fencing and acquire approximately 5 acres of land adjacent to the 6 


existing Sterrebeek Dependent School site to allow relocation of Army functions to the 7 


site in support of the European Infrastructure Consolidation effort, in the amount of 8 


$6,000,000. 9 


(2) USE OF UNOBLIGATED PRIOR-YEAR ARMY MILITARY CONSTRUCTION FUNDS.—10 


The Secretary may use available, unobligated Army military construction funds 11 


appropriated for a fiscal year before fiscal year 2016 for the project described in 12 


paragraph (1).  13 


(b) RHINE ORDNANCE BARRACKS.— 14 


(1) PROJECT AUTHORIZATION.—The Secretary of the Army may carry out a 15 


military construction project to construct a vehicle bridge and traffic circle to facilitate 16 


traffic flow to and from the Medical Center at Rhine Ordnance Barracks, Germany, in the 17 


amount of $12,400,000.  18 


(2) USE OF HOST-NATION PAYMENT-IN-KIND FUNDS.—The Secretary may use 19 


available host-nation Payment-in-Kind funding for the project described in paragraph (1). 20 


TITLE XXII—NAVY MILITARY CONSTRUCTION 21 


SEC. 2201. AUTHORIZED NAVY CONSTRUCTION AND LAND ACQUISITION 22 


PROJECTS. 23 
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(a) INSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 1 


authorization of appropriations in section 2204(a) and available for military construction projects 2 


inside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 3 


Navy may acquire real property and carry out military construction projects for the installations 4 


or locations inside the United States, and in the amounts, set forth in the following table: 5 


Navy: Inside the United States 
State Installation or Location Amount 


Arizona Yuma $50,635,000 
California Camp Pendleton $44,540,000 
  Coronado $4,856,000 
  Lemoore $71,830,000 
  Point Mugu $22,427,000 
  San Diego $37,366,000 
  Twentynine Palms $9,160,000 
Florida Jacksonville $16,751,000 
  Mayport $16,159,000 
  Pensacola $18,347,000 
  Whiting Field $10,421,000 
Georgia Albany $7,851,000 
  Kings Bay $8,099,000 
  Townsend $48,279,000 
Hawaii Barking Sands $30,623,000 
  Joint Base Pearl Harbor-Hickam $14,881,000 
  Kaneohe Bay $106,618,000 
Maryland Patuxent River $40,935,000 
North Carolina Camp Lejeune $54,849,000 
  Cherry Point Marine Corps Air Station $34,426,000 
  New River $8,230,000 
South Carolina Parris Island $27,075,000 
Virginia Dam Neck $23,066,000 
  Norfolk $126,677,000 
  Portsmouth $45,513,000 
  Quantico $58,199,000 
Washington Bangor $34,177,000 
  Bremerton $22,680,000 
  Indian Island $4,472,000 


 
(b) OUTSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 6 
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authorization of appropriations in section 2204(a) and available for military construction projects 1 


outside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 2 


Navy may acquire real property and carry out military construction projects for the installation or 3 


location outside the United States, and in the amounts, set forth in the following table: 4 


Navy: Outside the United States 
Country Installation or Location Amount 


Bahrain Island SW Asia $89,791,000 
Guam Joint Region Marianas $181,768,000 
Italy Sigonella $102,943,000 
Japan Camp Butler $11,697,000 
  Iwakuni $17,923,000 
  Kadena AB $23,310,000 
  Yokosuka $13,846,000 
Poland RedziKowo Base $51,270,000 


 
SEC. 2202. FAMILY HOUSING. 5 


(a) CONSTRUCTION AND ACQUISITION.—Using amounts appropriated pursuant to the 6 


authorization of appropriations in section 2204(a) and available for military family housing 7 


functions as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the Navy may 8 


construct or acquire family housing units (including land acquisition and supporting facilities) at 9 


the installations or locations, in the number of units, and in the amounts set forth in the following 10 


table: 11 


Navy: Family Housing 
State Installation Units Amount 


Virginia Wallops Island Family Housing New Construction $438,000 
 
(b) PLANNING AND DESIGN.—Using amounts appropriated pursuant to the authorization 12 


of appropriations in section 2204(a) and available for military family housing functions as 13 


specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the Navy may carry out 14 


architectural and engineering services and construction design activities with respect to the 15 
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construction or improvement of family housing units in an amount not to exceed $4,588,000. 1 


SEC. 2203. IMPROVEMENTS TO MILITARY FAMILY HOUSING UNITS. 2 


Subject to section 2825 of title 10, United States Code, and using amounts appropriated 3 


pursuant to the authorization of appropriations in section 2204(a) and available for military 4 


family housing functions as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 5 


Navy may improve existing military family housing units in an amount not to exceed 6 


$11,515,000. 7 


SEC. 2204. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS, NAVY. 8 


(a) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.—Funds are hereby authorized to be 9 


appropriated for fiscal years beginning after September 30, 2015, for military construction, land 10 


acquisition, and military family housing functions of the Department of the Navy, as specified in 11 


the funding table in section 3002. 12 


(b) LIMITATION ON TOTAL COST OF CONSTRUCTION PROJECTS.—Notwithstanding the cost 13 


variations authorized by section 2853 of title 10, United States Code, and any other cost variation 14 


authorized by law, the total cost of all projects carried out under section 2201 of this Act may not 15 


exceed the total amount authorized to be appropriated under subsection (a), as specified in the 16 


funding table in section 3002. 17 


SEC. 2205. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2012 18 


PROJECTS. 19 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 20 


Authorization Act for Fiscal Year 2012 (division B of Public Law 112–81; 125 Stat. 1660), the 21 


authorizations set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2201 of that Act 22 


(125 Stat. 1666) and extended by section 2208 of the Military Construction Authorization Act 23 
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for Fiscal Year 2015 (division B of Public Law 113-291; 128 Stat. XXXX), shall remain in effect 1 


until October 1, 2016, or the date of the enactment of an Act authorizing funds for military 2 


construction for fiscal year 2017, whichever is later. 3 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 4 


Navy: Extension of 2012 Project Authorizations 


State Installation or 
Location Project Amount 


California Camp Pendleton Infantry Squad Defense 
Range 


$29,187,000 


Florida Jacksonville P–8A Hangar Upgrades $6,085,000 
Georgia Kings Bay Crab Island Security 


Enclave 
$52,913,000 


 
SEC. 2206. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2013 5 


PROJECTS. 6 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 7 


Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112–239; 126 Stat. 2118), the 8 


authorizations set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2201 of that Act 9 


(126 Stat. 2122), shall remain in effect until October 1, 2016, or the date of the enactment of an 10 


Act authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, whichever is later. 11 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 12 


Navy: Extension of 2013 Project Authorizations 


State/Country Installation or 
Location Project Amount 


California Camp Pendleton Comm. Information 
Systems Ops Complex 


$78,897,000 


 Coronado Bachelor Quarters $76,063,000 
 Twentynine Palms Land Expansion Phase 2 $47,270,000 
Greece Souda Bay Intermodal Access Road $4,630,000 
South Carolina Beaufort Recycling/Hazardous 


Waste Facility 
$3,743,000 


Virginia Quantico Infrastructure—Widen 
Russell Road 


$14,826,000 


Worldwide Various Worldwide BAMS Operational $34,048,000 
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Unspecified Locations Facilities 
 


TITLE XXIII—AIR FORCE MILITARY CONSTRUCTION 1 


SEC. 2301. AUTHORIZED AIR FORCE CONSTRUCTION AND LAND ACQUISITION 2 


PROJECTS. 3 


(a) INSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 4 


authorization of appropriations in section 2304(a) and available for military construction projects 5 


inside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the Air 6 


Force may acquire real property and carry out military construction projects for the installations 7 


or locations inside the United States, and in the amounts, set forth in the following table: 8 


Air Force: Inside the United States 
State Installation or Location Amount 


Alaska Eielson AFB $71,400,000 
Arizona Davis-Monthan AFB $16,900,000 
  Luke AFB $56,700,000 
Colorado U.S. Air Force Academy $10,000,000 
Florida Cape Canaveral AFS $21,000,000 
  Eglin AFB $8,700,000 
  Hurlburt Field $14,200,000 
Hawaii Joint Base Pearl Harbor-Hickam $46,000,000 
Kansas McConnell AFB $4,300,000 
Missouri Whiteman AFB $29,500,000 
Montana Malmstrom AFB $19,700,000 
Nebraska Offutt AFB $21,000,000 
Nevada Nellis AFB $68,950,000 
New Mexico Cannon AFB $7,800,000 
  Holloman AFB $3,000,000 
  Kirtland AFB $12,800,000 
North Carolina Seymour Johnson AFB $17,100,000 
Oklahoma Altus AFB $28,400,000 
  Tinker AFB $49,900,000 
South Dakota Ellsworth AFB $23,000,000 
Texas Joint Base San Antonio $106,000,000 
Utah Hill AFB $38,400,000 
Wyoming F. E. Warren AFB $95,000,000 
CONUS Classified Classified Location $77,130,000 
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(b) OUTSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 1 


authorization of appropriations in section 2304(a) and available for military construction projects 2 


outside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 3 


Air Force may acquire real property and carry out military construction projects for the 4 


installation or location outside the United States, and in the amount, set forth in the following 5 


table: 6 


Air Force: Outside the United States 
Country Installation or Location Amount 


Greenland Thule AB $41,965,000 
Guam Joint Region Marianas $50,800,000 
Japan Kadena AB $3,000,000 


 
Yokota AB $8,461,000 


Niger Agadez $50,000,000 
Oman Al Musannah AB $25,000,000 
United Kingdom Croughton RAF $130,615,000 


 
SEC. 2302. FAMILY HOUSING. 7 


Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 8 


2304(a) and available for military family housing functions as specified in the funding table in 9 


section 3002, the Secretary of the Air Force may carry out architectural and engineering services 10 


and construction design activities with respect to the construction or improvement of family 11 


housing units in an amount not to exceed $9,849,000. 12 


SEC. 2303. IMPROVEMENTS TO MILITARY FAMILY HOUSING UNITS. 13 


Subject to section 2825 of title 10, United States Code, and using amounts appropriated 14 


pursuant to the authorization of appropriations in section 2304(a) and available for military 15 


family housing functions as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of the 16 


Air Force may improve existing military family housing units in an amount not to exceed 17 


$150,649,000. 18 
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SEC. 2304. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS, AIR FORCE. 1 


(a) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.—Funds are hereby authorized to be 2 


appropriated for fiscal years beginning after September 30, 2015, for military construction, land 3 


acquisition, and military family housing functions of the Department of the Air Force, as 4 


specified in the funding table in section 3002. 5 


(b) LIMITATION ON TOTAL COST OF CONSTRUCTION PROJECTS.—Notwithstanding the cost 6 


variations authorized by section 2853 of title 10, United States Code, and any other cost variation 7 


authorized by law, the total cost of all projects carried out under section 2301 of this Act may not 8 


exceed the total amount authorized to be appropriated under subsection (a), as specified in the 9 


funding table in section 3002. 10 


SEC. 2305. MODIFICATION OF AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL 11 


YEAR 2010 PROJECT. 12 


In the case of the authorization contained in the table in section 2301(a) of the Military 13 


Construction Authorization Act for Fiscal Year 2010 (division B of Public Law 111-84; 123 Stat. 14 


2636), for Hickam Air Force Base, Hawaii, for construction of a ground control tower at the 15 


installation, the Secretary of the Air Force may install communications cabling. 16 


SEC. 2306. MODIFICATION OF AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL 17 


YEAR 2014 PROJECT. 18 


In the case of the authorization contained in the table in section 2301(b) of the Military 19 


Construction Authorization Act for Fiscal Year 2014 (division B of Public Law 113–66; 127 20 


Stat. 993) for RAF Lakenheath, United Kingdom, for construction of a Guardian Angel 21 


Operations Facility at the installation, the Secretary of the Air Force may construct the facility at 22 


an unspecified worldwide location.  23 
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SEC. 2307. MODIFICATION OF AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL 1 


YEAR 2015 PROJECT. 2 


In the case of the authorization contained in the table in section 2301(a) of the Military 3 


Construction Authorization Act for Fiscal Year 2015 (division B of Public Law 113-291; 128 4 


Stat. XXXX) for McConnell Air Force Base, Kansas, for construction of a KC-46A Alter 5 


Composite Maintenance Shop at the installation, the Secretary of the Air Force may construct a 6 


696 square meter (7,500 square foot) facility consistent with Air Force guidelines for composite 7 


maintenance shops. 8 


SEC. 2308. EXTENSION OF AUTHORIZATION OF CERTAIN FISCAL YEAR 2012 9 


PROJECT. 10 


 (a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 11 


Authorization Act for Fiscal Year 2012 (division B of Public Law 112–81; 125 Stat. 1660), the 12 


authorization set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2301 of that Act (125 13 


Stat. 1670), shall remain in effect until October 1, 2016, or the date of the enactment of an Act 14 


authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, whichever is later. 15 


 (b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 16 


Air Force: Extension of 2012 Project Authorization 
Country Installation Project Amount 


Italy Sigonella Naval Air 
Station 


UAS SATCOM Relay 
Pads and Facility 


$15,000,000 


 
SEC. 2309. EXTENSION OF AUTHORIZATION OF CERTAIN FISCAL YEAR 2013 17 


PROJECT. 18 


 (a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 19 


Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112-239; 126 Stat. 2118), the 20 


authorization set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2301 of that Act (126 21 
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Stat. 2126), shall remain in effect until October 1, 2016, or the date of the enactment of an Act 1 


authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, whichever is later. 2 


 (b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 3 


Air Force: Extension of 2013 Project Authorization 
Country Installation Project Amount 


Portugal Lajes Field Sanitary Sewer 
Lift/Pump Station 


$2,000,000 


 
TITLE XXIV—DEFENSE AGENCIES MILITARY CONSTRUCTION 4 


SEC. 2401. AUTHORIZED DEFENSE AGENCIES CONSTRUCTION AND LAND 5 


ACQUISITION PROJECTS. 6 


(a) INSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 7 


authorization of appropriations in section 2403(a) and available for military construction projects 8 


inside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of 9 


Defense may acquire real property and carry out military construction projects for the 10 


installations or locations inside the United States, and in the amounts, set forth in the following 11 


table: 12 


Defense Agencies: Inside the United States 
State Installation or Location Amount 


Alabama Fort Rucker $46,787,000 
  Maxwell AFB $32,968,000 
Arizona Fort Huachuca $3,884,000 
California Camp Pendleton $20,552,000 
  Coronado $47,218,000 
  Fresno Yosemite IAP ANG $10,700,000 
Colorado Fort Carson $8,243,000 
CONUS Classified Classified Location $20,065,000 
Delaware Dover AFB $21,600,000 
Florida Hurlburt Field $17,989,000 
  MacDill AFB $39,142,000 
Georgia Moody AFB $10,900,000 
Hawaii Kaneohe Bay $122,071,000 
  Schofield Barracks $123,838,000 
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Kentucky Fort Campbell $12,553,000 
  Fort Knox $23,279,000 
Maryland Fort Meade $816,077,000 
Nevada Nellis AFB $39,900,000 
New Mexico Cannon AFB $45,111,000 
New York West Point $55,778,000 
North Carolina Camp Lejeune $69,006,000 
  Fort Bragg $168,811,000 
Ohio Wright-Patterson AFB $6,623,000 
Oregon Klamath Falls IAP $2,500,000 
Pennsylvania Philadelphia $49,700,000 
South Carolina Fort Jackson $26,157,000 
Texas  Joint Base San Antonio $61,776,000 
Virginia Fort Belvoir $9,500,000 
  Joint Base Langley-Eustis $28,000,000 
  Joint Expeditionary Base Little 


Creek-Story 
$23,916,000 


 
(b) OUTSIDE THE UNITED STATES.—Using amounts appropriated pursuant to the 1 


authorization of appropriations in section 2403(a) and available for military construction projects 2 


outside the United States as specified in the funding table in section 3002, the Secretary of 3 


Defense may acquire real property and carry out military construction projects for the 4 


installations or locations outside the United States, and in the amounts, set forth in the following 5 


table: 6 


Defense Agencies: Outside the United States 
Country Installation or Location Amount 


Djibouti Camp Lemonier $43,700,000 
Germany Garmisch $14,676,000 
  Grafenwoehr $38,138,000 
  Spangdahlem AB $39,571,000 
  Stuttgart-Patch Barracks $49,413,000 
Japan Kadena AB $37,485,000 
Poland RedziKowo Base $169,153,000 
Spain Rota $13,737,000 


 
SEC. 2402. AUTHORIZED ENERGY CONSERVATION PROJECTS. 7 


 Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 8 
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2403(a) and available for energy conservation projects as specified in the funding table in section 1 


3202, the Secretary of Defense may carry out energy conservation projects under chapter 173 of 2 


title 10, United States Code, in the amount set forth in the table. 3 


SEC. 2403. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS, DEFENSE AGENCIES. 4 


(a) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.—Funds are hereby authorized to be 5 


appropriated for fiscal years beginning after September 30, 2015, for military construction, land 6 


acquisition, and military family housing functions of the Department of Defense (other than the 7 


military departments), as specified in the funding table in section 3002. 8 


(b) LIMITATION ON TOTAL COST OF CONSTRUCTION PROJECTS.—Notwithstanding the cost 9 


variations authorized by section 2853 of title 10, United States Code, and any other cost variation 10 


authorized by law, the total cost of all projects carried out under section 2401 of this Act may not 11 


exceed the total amount authorized to be appropriated under subsection (a), as specified in the 12 


funding table in section 3002. 13 


SEC. 2404. MODIFICATION OF AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL 14 


YEAR 2012 PROJECT. 15 


In the case of the authorization in the table in section 2401(a) of the Military 16 


Construction Authorization Act for Fiscal Year 2012 (division B of Public Law 112-81; 125 Stat. 17 


1672), as amended by section 2404(a) of the Military Construction Authorization Act for Fiscal 18 


Year 2013 (division B of Public Law 112-239; 126 Stat. 1632), for Fort Meade, Maryland, for 19 


construction of the High Performance Computing Center at the installation, the Secretary of 20 


Defense may construct a generator plant capable of producing up to 60 megawatts of back-up 21 


electrical power in support of the 60 megawatt technical load.   22 
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SEC. 2405. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2012 1 


PROJECTS. 2 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 3 


Authorization Act for Fiscal Year 2012 (division B of Public Law 112-81; 125 Stat. 1660), the 4 


authorization set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2401 of that Act (125 5 


Stat. 1672) and as amended by section 2405 of the Military Construction Authorization Act for 6 


Fiscal Year 2015 (division B of Public Law 113-291; 128 Stat. XXXX), shall remain in effect 7 


until October 1, 2016, or the date of the enactment of an Act authorizing funds for military 8 


construction for fiscal year 2017, whichever is later.   9 


 (b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 10 


Defense Agencies: Extension of 2012 Project Authorizations 
State Installation Project Amount 


California Naval Base Coronado SOF Support Activity Operations 
Facility 


$38,800,000 


Virginia Pentagon Reservation Heliport Control Tower and Fire 
Station 


$6,457,000 


  Pedestrian Plaza $2,285,000 
 
SEC. 2406. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2013 11 


PROJECTS. 12 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 13 


Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112–239; 126 Stat. 2118), the 14 


authorizations set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2401(a) of that Act 15 


(126 Stat. 2127), shall remain in effect until October 1, 2016, or the date of the enactment of an 16 


Act authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, whichever is later. 17 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 18 


Defense Agencies: Extension of 2013 Project Authorizations 
State Installation or Project Amount 
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Location 
California Naval Base Coronado SOF Mobile Communications 


Detachment Support Facility 
$9,327,000 


Colorado Pikes Peak High Altitude Medical 
Research Center 


$3,600,000 


Hawaii Joint Base Pearl 
Harbor-Hickam 


SOF SDVT-1 Waterfront 
Operations Facility 


$22,384,000 


Pennsylvania Def Distribution Depot 
New Cumberland 


Replace Reservoir $4,300,000 


 
SEC. 2407. ADDITIONAL AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL YEAR 1 


2016 PROJECT. 2 


(a) PROJECT AUTHORIZATION.—The Secretary of Defense may carry out a military 3 


construction project to construct a 102,000-square foot medical clinic at Fort Knox, Kentucky, in 4 


the amount of $80,000,000.  5 


(b) USE OF UNOBLIGATED PRIOR-YEAR DEFENSE-WIDE MILITARY CONSTRUCTION 6 


FUNDS.—The Secretary may use available, unobligated Defense-wide military construction 7 


funds appropriated for a fiscal year before fiscal year 2016 for the project described in subsection 8 


(a). 9 


(c) CONGRESSIONAL NOTIFICATION.—The Secretary of Defense shall provide information 10 


in accordance with section 2851(c) of title 10, United States Code, regarding the project 11 


described in subsection (a).  If it becomes necessary to exceed the estimated project cost, the 12 


Secretary shall utilize the authority provided by section 2853 of such title regarding authorized 13 


cost and scope of work variations. 14 


TITLE XXV—NORTH ATLANTIC TREATY ORGANIZATION 15 


SECURITY INVESTMENT PROGRAM 16 


SEC. 2501. AUTHORIZED NATO CONSTRUCTION AND LAND ACQUISITION 17 


PROJECTS. 18 
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The Secretary of Defense may make contributions for the North Atlantic Treaty 1 


Organization Security Investment Program as provided in section 2806 of title 10, United States 2 


Code, in an amount not to exceed the sum of the amount authorized to be appropriated for this 3 


purpose in section 2502 and the amount collected from the North Atlantic Treaty Organization as 4 


a result of construction previously financed by the United States. 5 


SEC. 2502. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS, NATO. 6 


Funds are hereby authorized to be appropriated for fiscal years beginning after September 7 


30, 2015, for contributions by the Secretary of Defense under section 2806 of title 10, United 8 


States Code, for the share of the United States of the cost of projects for the North Atlantic 9 


Treaty Organization Security Investment Program authorized by section 2501 as specified in the 10 


funding table in section 3002. 11 


TITLE XXVI—GUARD AND RESERVE FORCES FACILITIES 12 


Subtitle A—Project Authorizations and Authorization of Appropriations 13 


SEC. 2601. AUTHORIZED ARMY NATIONAL GUARD CONSTRUCTION AND LAND 14 


ACQUISITION PROJECTS. 15 


Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 16 


2606 and available for the National Guard and Reserve as specified in the funding table in 17 


section 3002, the Secretary of the Army may acquire real property and carry out military 18 


construction projects for the Army National Guard locations inside the United States, and in the 19 


amounts, set forth in the following table: 20 


Army National Guard 
State Location Amount 


Connecticut Camp Hartell $11,000,000 
Florida Palm Coast $18,000,000 
Illinois Sparta $1,900,000 
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Kansas Salina $6,700,000 
Maryland Easton $13,800,000 
Nevada Reno $8,000,000 
Ohio Camp Ravenna $3,300,000 
Oregon Salem $16,500,000 
Pennsylvania Fort Indiantown Gap $16,000,000 
Vermont North Hyde Park $7,900,000 
Virginia Richmond $29,000,000 


 
SEC. 2602. AUTHORIZED ARMY RESERVE CONSTRUCTION AND LAND 1 


ACQUISITION PROJECTS. 2 


Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 3 


2606 and available for the National Guard and Reserve as specified in the funding table in 4 


section 3002, the Secretary of the Army may acquire real property and carry out military 5 


construction projects for the Army Reserve locations inside the United States, and in the 6 


amounts, set forth in the following table: 7 


Army Reserve 
State Location Amount 


California Miramar $24,000,000 
Florida MacDill AFB $55,000,000 
New York Orangeburg $4,200,000 
Pennsylvania Conneaut Lake $5,000,000 


 
SEC. 2603. AUTHORIZED NAVY RESERVE AND MARINE CORPS RESERVE 8 


CONSTRUCTION AND LAND ACQUISITION PROJECTS. 9 


Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 10 


2606 and available for the National Guard and Reserve as specified in the funding table in 11 


section 3002, the Secretary of the Navy may acquire real property and carry out military 12 


construction projects for the Navy Reserve and Marine Corps Reserve locations inside the 13 


United States, and in the amounts, set forth in the following table: 14 


Navy Reserve and Marine Corps Reserve 
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State Location Amount 
Nevada Fallon $11,480,000 
New York Brooklyn $2,479,000 
Virginia Dam Neck $18,443,000 


 
SEC. 2604. AUTHORIZED AIR NATIONAL GUARD CONSTRUCTION AND LAND 1 


ACQUISITION PROJECTS. 2 


Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 3 


2606 and available for the National Guard and Reserve as specified in the funding table in 4 


section 3002, the Secretary of the Air Force may acquire real property and carry out military 5 


construction projects for the Air National Guard locations inside the United States, and in the 6 


amounts, set forth in the following table: 7 


Air National Guard 
State Location Amount 


Alabama Dannelly Field $7,600,000 
California Moffett Field $6,500,000 
Colorado Buckley Air Force Base $5,100,000 
Georgia Savannah/Hilton Head IAP $9,000,000 
Iowa Des Moines Map $6,700,000 
Kansas Smokey Hill ANG Range $2,900,000 
Louisiana New Orleans $10,000,000 
Maine Bangor IAP $7,200,000 
New Hampshire Pease International Trade Port $2,800,000 
New Jersey Atlantic City IAP $10,200,000 
New York Niagara Falls IAP $7,700,000 
North Carolina Charlotte/Douglas IAP $9,000,000 
North Dakota Hector IAP $7,300,000 
Oklahoma Will Rogers World Airport $7,600,000 
Oregon Klamath Falls IAP $7,200,000 
West Virginia Yeager Airport $3,900,000 


 
SEC. 2605. AUTHORIZED AIR FORCE RESERVE CONSTRUCTION AND LAND 8 


ACQUISITION PROJECTS. 9 


Using amounts appropriated pursuant to the authorization of appropriations in section 10 
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2606 and available for the National Guard and Reserve as specified in the funding table in 1 


section 3002, the Secretary of the Air Force may acquire real property and carry out military 2 


construction projects for the Air Force Reserve locations inside the United States, and in the 3 


amounts, set forth in the following table: 4 


Air Force Reserve 
State Location Amount 


California March AFB $4,600,000 
Florida Patrick AFB $3,400,000 
Ohio Youngstown $9,400,000 
Texas Joint Base San Antonio $9,900,000 


 
SEC. 2606. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS, NATIONAL GUARD AND 5 


RESERVE. 6 


Funds are hereby authorized to be appropriated for fiscal years beginning after September 7 


30, 2015, for the costs of acquisition, architectural and engineering services, and construction of 8 


facilities for the Guard and Reserve Forces, and for contributions therefor, under chapter 1803 of 9 


title 10, United States Code (including the cost of acquisition of land for those facilities), as 10 


specified in the funding table in section 3002. 11 


Subtitle B—Other Matters 12 


SEC. 2611. MODIFICATION AND EXTENSION OF AUTHORITY TO CARRY OUT 13 


CERTAIN FISCAL YEAR 2013 PROJECT. 14 


(a) MODIFICATION.—In the case of the authorization contained in the table in section 15 


2602 of the Military Construction Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public 16 


Law 112-239; 126 Stat. 2135) for Aberdeen Proving Ground, Maryland, for construction of an 17 


Army Reserve Center at that location, the Secretary of the Army may construct a new facility in 18 


the vicinity of Aberdeen Proving Ground, Maryland. 19 
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(b) DURATION OF AUTHORITY.—Notwithstanding section 2002 of the Military 1 


Construction Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112-239; 126 Stat. 2118), the 2 


authorization set forth in subsection (a) shall remain in effect until October, 2016, or the date of 3 


the enactment of an Act authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, 4 


whichever is later. 5 


SEC. 2612. MODIFICATION OF AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL 6 


YEAR 2015 PROJECTS. 7 


(a) DAVIS-MONTHAN AFB.—In the case of the authorization contained in the table in 8 


section 2605 of the Military Construction Authorization Act for Fiscal Year 2015 (division B of 9 


Public Law 113-291; 128 Stat. XXXX) for Davis-Monthan Air Force Base, Arizona, for 10 


construction of a Guardian Angel Operations facility at that location, the Secretary of the Air 11 


Force may construct a new facility in the amount of $18,200,000. 12 


(b) FORT SMITH.—In the case of the authorization contained in the table in section 2604 13 


of the Military Construction Authorization Act for Fiscal Year 2015 (division B of Public Law 14 


113-291; 128 Stat. XXXX) for Fort Smith Municipal Airport, Arkansas, for construction of a 15 


consolidated Secure Compartmented Information Facility at that location, the Secretary of the 16 


Air Force may construct a new facility in the amount of $15,200,000. 17 


SEC. 2613. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2012 18 


PROJECTS. 19 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 20 


Authorization Act for Fiscal Year 2012 (division B of Public Law 112-81; 125 Stat. 1660), the 21 


authorizations set forth in the table in subsection (b), as provided in section 2602 of that Act (125 22 


Stat. 1678), and extended by section 2611 of the Military Construction Authorization Act for 23 
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Fiscal Year 2015 (division B of Public Law 113-291; 128 Stat. 3690, 3691), shall remain in 1 


effect until October, 2016 or the date of the enactment of an Act authorizing funds for military 2 


construction for fiscal year 2017, whichever is later. 3 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is as follows: 4 


Extension of 2012 National Guard and Reserve Project Authorizations 
State Location Project Amount 


Kansas Kansas City Army Reserve Center $13,000,000 
Massachusetts Attleboro Army Reserve Center $22,000,000 


 
SEC. 2614. EXTENSION OF AUTHORIZATIONS OF CERTAIN FISCAL YEAR 2013 5 


PROJECTS. 6 


(a) EXTENSION.—Notwithstanding section 2002 of the Military Construction 7 


Authorization Act for Fiscal Year 2013 (division B of Public Law 112-239; 126 Stat. 2118), the 8 


authorizations set forth in the table in subsection (b), as provided in sections 2601, 2602, and 9 


2603 of that Act (126 Stat. 2134, 2135) shall remain in effect until October, 2016, or the date of 10 


the enactment of an Act authorizing funds for military construction for fiscal year 2017, 11 


whichever is later. 12 


(b) TABLE.—The table referred to in subsection (a) is a follows: 13 


Extension of 2013 National Guard and Reserve Project Authorizations 


State Installation or 
Location Project Amount 


Arizona Yuma Reserve Training Facility—
Yuma 


$5,379,000 


California Tustin Army Reserve Center $27,000,000 
Iowa Fort Des Moines Joint Reserve Center—Des 


Moines 
$19,162,000 


Louisiana New Orleans Transient Quarters $7,187,000 
New York Camp Smith 


(Stormville) 
Combined Support 


Maintenance Shop Phase 1 
$24,000,000 


 
TITLE XXVII—BASE REALIGNMENT AND CLOSURE ACTIVITIES 14 


SEC. 2701. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS FOR BASE REALIGNMENT 15 
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AND CLOSURE ACTIVITIES FUNDED THROUGH DEPARTMENT OF 1 


DEFENSE BASE CLOSURE ACCOUNT. 2 


Funds are hereby authorized to be appropriated for fiscal years beginning after September 3 


30, 2015, for base realignment and closure activities, including real property acquisition and 4 


military construction projects, as authorized by the Defense Base Closure and Realignment Act 5 


of 1990 (part A of title XXIX of Public Law 101–510; 10 U.S.C. 2687 note) and funded through 6 


the Department of Defense Base Closure Account established by section 2906 of such Act (as 7 


amended by section 2711 of the Military Construction Authorization Act for Fiscal Year 2013 8 


(division B of Public Law 112–239; 126 Stat. 2140)), as specified in the funding table in section 9 


3002. 10 


TITLE XXX—MILITARY CONSTRUCTION FUNDING 11 


SEC. 3001. AUTHORIZATION OF AMOUNTS IN FUNDING TABLES. 12 


 (a) IN GENERAL.—Whenever a funding table in this title specifies a dollar amount 13 


authorized for a project, program, or activity, the obligation and expenditure of the specified 14 


dollar amount for the project, program, or activity is hereby authorized, subject to the availability 15 


of appropriations. 16 


 (b) MERIT-BASED DECISIONS.—A decision to commit, obligate, or expend funds with or 17 


to a specific entity on the basis of a dollar amount authorized pursuant to subsection (a) shall— 18 


 (1) be based on merit-based selection procedures in accordance with the 19 


requirements of sections 2304(k) and 2374 of title 10, United States Code, or on 20 


competitive procedures; and 21 


  (2) comply with other applicable provisions of law. 22 


 (c) RELATIONSHIP TO TRANSFER AND PROGRAMMING AUTHORITY.—An amount specified 23 
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in the funding tables in this title may be transferred or reprogrammed under a transfer or 1 


reprogramming authority provided by another provision of this Act or by other law. The transfer 2 


or reprogramming of an amount specified in such funding tables shall not count against a ceiling 3 


on such transfers or reprogrammings under any other provision of this Act or any other provision 4 


of law, unless such transfer or reprogramming would move funds between appropriation 5 


accounts. 6 


 (d) APPLICABILITY TO CLASSIFIED ANNEX.—This section applies to any classified annex 7 


that accompanies this Act. 8 


 (e) ORAL AND WRITTEN COMMUNICATIONS.—No oral or written communication 9 


concerning any amount specified in the funding tables in this division shall supersede the 10 


requirements of this section. 11 


SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION TABLE. 12 


 
SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 


(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 


 
Alaska 


  Army Fort Greely Physical Readiness Training Facility $7,800 


 
California 


  Army Concord Pier $98,000 


 
Colorado 


  Army Fort Carson Rotary Wing Taxiway $5,800 


 
Georgia 


  Army Fort Gordon Command and Control Facility $90,000 


 
Germany 


  Army Grafenwoehr Vehicle Maintenance Shop $51,000 


 
New York 


  Army Fort Drum NCO Academy Complex $19,000 
Army U.S. Military Academy Waste Water Treatment Plant $70,000 


 
Oklahoma 


  Army Fort Sill Reception Barracks Complex Ph2 $56,000 
Army Fort Sill Training Support Facility $13,400 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 


 
Texas 


  Army Corpus Christi Powertrain Facility (Infrastructure/Metal) $85,000 
Army Joint Base San Antonio Homeland Defense Operations Center $43,000 


 
Virginia 


  Army Fort Lee Training Support Facility $33,000 
Army Joint Base Myer-Henderson Instruction Building $37,000 


 
Worldwide Unspecified 


  
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Host Nation Support $36,000 


Army 
Unspecified Worldwide 


Locations Minor Construction $25,000 


Army 
Unspecified Worldwide 


Locations Planning and Design $73,245 
Total Military Construction, Army $743,245 


    
 


Arizona 
  Navy Yuma Aircraft Maint. Facilities & Apron (So. CALA) $50,635 


 
Bahrain Island 


  Navy SW Asia Mina Salman Pier Replacement $37,700 
Navy SW Asia Ship Maintenance Support Facility $52,091 


 
California 


  Navy Camp Pendleton Raw Water Pipeline Pendleton to Fallbrook $44,540 
Navy Coronado Coastal Campus Utilities $4,856 
Navy Lemoore F-35C Hangar Modernization and Addition $56,497 
Navy Lemoore F-35C Training Facilities $8,187 
Navy Lemoore RTO and Mission Debrief Facility $7,146 
Navy Point Mugu E-2C/D Hangar Additions and Renovations $19,453 
Navy Point Mugu Triton Avionics and Fuel Systems Trainer $2,974 
Navy San Diego LCS Support Facility $37,366 
Navy Twentynine Palms Microgrid Expansion $9,160 


 
Florida 


  Navy Jacksonville Fleet Support Facility Addition $8,455 
Navy Jacksonville Triton Mission Control Facility $8,296 
Navy Mayport LCS Mission Module Readiness Center $16,159 


Navy Pensacola 
A-School Unaccompanied Housing (Corry 
Station) $18,347 


Navy Whiting Field T-6B JPATS Training Operations Facility $10,421 


 
Georgia 


  Navy Albany Ground Source Heat Pumps $7,851 
Navy Kings Bay Industrial Control System Infrastructure $8,099 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Navy Townsend Townsend Bombing Range Expansion Phase 2 $48,279 


 
Guam 


  Navy Joint Region Marianas Live-Fire Training Range Complex (NW Field) $125,677 
Navy Joint Region Marianas Municipal Solid Waste Landfill Closure $10,777 
Navy Joint Region Marianas Sanitary Sewer System Recapitalization $45,314 


 
Hawaii 


  Navy Barking Sands PMRF Power Grid Consolidation $30,623 


Navy 
Joint Base Pearl Harbor-


Hickam UEM Interconnect Sta C to Hickam $6,335 


Navy 
Joint Base Pearl Harbor-


Hickam Welding School Shop Consolidation $8,546 
Navy Kaneohe Bay Airfield Lighting Modernization $26,097 
Navy Kaneohe Bay Bachelor Enlisted Quarters $68,092 
Navy Kaneohe Bay P-8A Detachment Support Facilities $12,429 


 
Italy 


  Navy Sigonella P-8A Hangar and Fleet Support Facility $62,302 
Navy Sigonella Triton Hangar and Operation Facility $40,641 


 
Japan 


  Navy Camp Butler Military Working Dog Facilities (Camp Hansen) $11,697 
Navy Iwakuni E-2D Operational Trainer Complex $8,716 
Navy Iwakuni Security Modifications - CVW5/MAG12 HQ $9,207 
Navy Kadena AB Aircraft Maint. Shelters & Apron $23,310 
Navy Yokosuka Child Development Center $13,846 


 
Maryland 


  Navy Patuxent River Unaccompanied Housing $40,935 


 
North Carolina 


  Navy Camp Lejeune Simulator Integration/Range Control Facility $54,849 


Navy 
Cherry Point Marine Corps 


Air Station KC130J Enlisted Air Crew Trainer Facility $4,769 


Navy 
Cherry Point Marine Corps 


Air Station Unmanned Aircraft System Facilities $29,657 
Navy New River Operational Trainer Facility $3,312 
Navy New River Radar Air Traffic Control Facility Addition $4,918 


 
Poland 


  Navy RedziKowo Base AEGIS Ashore Missile Defense Complex $51,270 


 
South Carolina 


  Navy Parris Island Range Safety Improvements & Modernization $27,075 


 
Virginia 


  Navy Dam Neck Maritime Surveillance System Facility $23,066 
Navy Norfolk Communications Center $75,289 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Navy Norfolk Electrical Repairs to Piers 2,6,7, and 11 $44,254 
Navy Norfolk MH60 Helicopter Training Facility $7,134 
Navy Portsmouth Waterfront Utilities $45,513 
Navy Quantico ATFP Gate $5,840 
Navy Quantico Electrical Distribution Upgrade $8,418 
Navy Quantico Embassy Security Guard BEQ & Ops Facility $43,941 


 
Washington 


  Navy Bangor WRA Land/Water Interface $34,177 
Navy Bremerton Dry Dock 6 Modernization & Utility Improve. $22,680 
Navy Indian Island Shore Power to Ammunition Pier $4,472 


 
Worldwide Unspecified 


  
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations MCON Design Funds $91,649 


Navy 
Unspecified Worldwide 


Locations Unspecified Minor Construction $22,590 
Total Military Construction, Navy $1,605,929 


    
 


Alaska 
  AF Eielson AFB F-35A Flight Sim/Alter Squad Ops/AMU Facility $37,000 


AF Eielson AFB Rpr Central Heat & Power Plant Boiler Ph3 $34,400 


 
Arizona 


  AF Davis-Monthan AFB HC-130J AGE Covered Storage $4,700 
AF Davis-Monthan AFB HC-130J Wash Rack $12,200 
AF Luke AFB F-35A ADAL Fuel Offload Facility $5,000 
AF Luke AFB F-35A Aircraft Maintenance Hangar/Sq 3 $13,200 
AF Luke AFB F-35A Bomb Build-Up Facility $5,500 
AF Luke AFB F-35A Sq Ops/AMU/Hangar/Sq 4 $33,000 


 
Colorado 


  AF U.S. Air Force Academy Front Gates Force Protection Enhancements $10,000 


 
Florida 


  AF Cape Canaveral AFS Range Communications Facility $21,000 
AF Eglin AFB F-35A Consolidated HQ Facility $8,700 
AF Hurlburt Field ADAL 39 Information Operations Squad Facility $14,200 


 
Greenland 


  AF Thule AB Thule Consolidation Ph 1 $41,965 


 
Guam 


  AF Joint Region Marianas APR - Dispersed Maint Spares & SE Storage Fac $19,000 
AF Joint Region Marianas APR - Installation Control Center $22,200 
AF Joint Region Marianas APR - South Ramp Utilities Phase 2 $7,100 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
AF Joint Region Marianas PRTC  Roads $2,500 


 
Hawaii 


  
AF 


Joint Base Pearl Harbor-
Hickam F-22 Fighter Alert Facility $46,000 


 
Japan 


  AF Kadena AB Munitions Storage $3,000 
AF Yokota AB C-130J Flight Simulator Facility $8,461 


 
Kansas 


  AF McConnell AFB KC-46A ADAL Deicing Pads $4,300 


 
Maryland 


  
AF Fort Meade 


CYBERCOM Joint Operations Center, Increment 
3 $86,000 


 
Missouri 


  AF Whiteman AFB Consolidated Stealth Ops & Nuclear Alert Fac $29,500 


 
Montana 


  AF Malmstrom AFB Tactical Response Force Alert Facility $19,700 


 
Nebraska 


  AF Offutt AFB Dormitory (144 RM) $21,000 


 
Nevada 


  AF Nellis AFB F-35A Airfield Pavements $31,000 
AF Nellis AFB F-35A Live Ordnance Loading Area $34,500 
AF Nellis AFB F-35A Munitions Maintenance Facilities $3,450 


 
New Mexico 


  AF Cannon AFB Construct AT/FP Gate - Portales $7,800 
AF Holloman AFB Marshalling Area ARM/DE-ARM Pad D $3,000 
AF Kirtland AFB Space Vehicles Component Development Lab $12,800 


 
Niger 


  AF Agadez Construct Airfield and Base Camp $50,000 


 
North Carolina 


  AF Seymour Johnson AFB Air Traffic Control Tower/Base Ops Facility $17,100 


 
Oklahoma 


  AF Altus AFB Dormitory (120 RM) $18,000 
AF Altus AFB KC-46A FTU ADAL Fuel Cell Maint Hangar $10,400 
AF Tinker AFB Air Traffic Control Tower $12,900 
AF Tinker AFB KC-46A Depot Maintenance Dock $37,000 


 
Oman 


  AF Al Musannah AB Airlift Apron $25,000 


 
South Dakota 


  AF Ellsworth AFB Dormitory (168 RM) $23,000 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 


 
Texas 


  AF Joint Base San Antonio BMT Classrooms/Dining Facility 3 $35,000 
AF Joint Base San Antonio BMT Recruit Dormitory 5 $71,000 


 
United Kingdom 


  AF Croughton RAF Consolidated SATCOM/Tech Control Facility $36,424 
AF Croughton RAF JIAC Consolidation - Ph 2 $94,191 


 
Utah 


  AF Hill AFB F-35A Flight Simulator Addition Phase 2 $5,900 
AF Hill AFB F-35A Hangar 40/42 Additions and AMU $21,000 
AF Hill AFB Hayman Igloos $11,500 


 
CONUS Classified 


  AF Classified Location Long Range Strike Bomber $77,130 


 
Worldwide Unspecified 


  AF Various Worldwide Locations Planning and Design $89,164 
AF Various Worldwide Locations Unspecified Minor Military Construction $22,900 


 
Wyoming 


  AF F. E. Warren AFB Weapon Storage Facility $95,000 
Total Military Construction, Air Force $1,354,785 


    
 


Alabama 
  Def-Wide Fort Rucker Fort Rucker ES/PS Consolidation/Replacement $46,787 


Def-Wide Maxwell AFB ES/MS Replacement/Renovation $32,968 


 
Arizona 


  Def-Wide Fort Huachuca JITC Buildings 52101/52111 Renovations $3,884 


 
California 


  Def-Wide Camp Pendleton SOF Combat Service Support Facility $10,181 
Def-Wide Camp Pendleton SOF Performance Resiliency Center-West $10,371 
Def-Wide Coronado SOF Logistics Support Unit One Ops Fac. #2 $47,218 
Def-Wide Fresno Yosemite IAP ANG Replace Fuel Storage and Distrib. Facilities $10,700 


 
Colorado 


  Def-Wide Fort Carson SOF Language Training Facility $8,243 


 
CONUS Classified 


  Def-Wide Classified Location Operations Support Facility $20,065 


 
Delaware 


  Def-Wide Dover AFB Construct Hydrant Fuel System $21,600 


 
Djibouti 


  Def-Wide Camp Lemonier Construct Fuel Storage & Distrib. Facilities $43,700 


 
Florida 


  Def-Wide Hurlburt Field SOF Fuel Cell Maintenance Hangar $17,989 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Def-Wide MacDill AFB SOF Operational Support Facility $39,142 


 
Georgia 


  Def-Wide Moody AFB Replace Pumphouse and Truck Fillstands $10,900 


 
Germany 


  Def-Wide Garmisch Garmisch E/MS-Addition/Modernization $14,676 
Def-Wide Grafenwoehr Grafenwoehr Elementary School Replacement $38,138 
Def-Wide Rhine Ordnance Barracks Medical Center Replacement Incr 5 $85,034 
Def-Wide Spangdahlem AB Construct Fuel Pipeline $5,500 
Def-Wide Spangdahlem AB Medical/Dental Clinic Addition $34,071 
Def-Wide Stuttgart-Patch Barracks Patch Elementary School Replacement $49,413 


 
Hawaii 


  Def-Wide Kaneohe Bay Medical/Dental Clinic Replacement $122,071 
Def-Wide Schofield Barracks Behavioral Health/Dental Clinic Addition $123,838 


 
Japan 


  Def-Wide Kadena AB Airfield Pavements $37,485 


 
Kentucky 


  Def-Wide Fort Campbell SOF Company HQ/Classrooms $12,553 
Def-Wide Fort Knox Fort Knox HS Renovation/MS Addition $23,279 


 
Maryland 


  Def-Wide Fort Meade NSAW Campus Feeders Phase 2 $33,745 
Def-Wide Fort Meade NSAW Recapitalize Building #2 Incr 1 $34,897 


 
Nevada 


  Def-Wide Nellis AFB Replace Hydrant Fuel System $39,900 


 
New Mexico 


  Def-Wide Cannon AFB Construct Pumphouse and Fuel Storage $20,400 
Def-Wide Cannon AFB SOF Squadron Operations Facility $11,565 
Def-Wide Cannon AFB SOF ST Operational Training Facilities $13,146 


 
New York 


  Def-Wide West Point West Point Elementary School Replacement $55,778 


 
North Carolina 


  Def-Wide Camp Lejeune SOF Combat Service Support Facility $14,036 
Def-Wide Camp Lejeune SOF Marine Battalion Company/Team Facilities $54,970 
Def-Wide Fort Bragg Butner Elementary School Replacement $32,944 
Def-Wide Fort Bragg SOF 21 STS Operations Facility $16,863 
Def-Wide Fort Bragg SOF Battalion Operations Facility $38,549 
Def-Wide Fort Bragg SOF Indoor Range $8,303 
Def-Wide Fort Bragg SOF Intelligence Training Center $28,265 
Def-Wide Fort Bragg SOF Special Tactics Facility (PH 2) $43,887 


 
Ohio 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Def-Wide Wright-Patterson AFB Satellite Pharmacy Replacement $6,623 


 
Oregon 


  Def-Wide Klamath Falls IAP Replace Fuel Facilities $2,500 


 
Pennsylvania 


  Def-Wide Philadelphia Replace Headquarters $49,700 


 
Poland 


  Def-Wide RedziKowo Base Aegis Ashore Missile Defense System Complex $169,153 


 
South Carolina 


  Def-Wide Fort Jackson Pierce Terrace Elementary School Replacement $26,157 


 
Spain 


  Def-Wide Rota Rota ES and HS Additions $13,737 


 
Texas 


  Def-Wide Fort Bliss Hospital Replacement Incr 7 $239,884 
Def-Wide Joint Base San Antonio Ambulatory Care Center Phase 4 $61,776 


 
Virginia 


  Def-Wide Fort Belvoir Construct Visitor Control Center $5,000 
Def-Wide Fort Belvoir Replace Ground Vehicle Fueling Facility $4,500 
Def-Wide Joint Base Langley-Eustis Replace Fuel Pier and Distribution Facility $28,000 


Def-Wide 
Joint Expeditionary Base 


Little Creek-Story SOF Applied Instruction Facility $23,916 


 
Worldwide Unspecified 


  
Def-Wide 


Unspecified Worldwide 
Locations Contingency Construction $10,000 


Def-Wide 
Unspecified Worldwide 


Locations ECIP Design $10,000 


Def-Wide 
Unspecified Worldwide 


Locations Energy Conservation Investment Program $150,000 


Def-Wide 
Unspecified Worldwide 


Locations Exercise Related Minor Construction $8,687 


Def-Wide 
Unspecified Worldwide 


Locations Planning and Design $118,632 


Def-Wide 
Unspecified Worldwide 


Locations Unspecified Minor Construction $23,676 
Def-Wide Various Worldwide Locations Planning & Design $31,772 
Total Military Construction, Defense-Wide $2,300,767 


    
 


Worldwide Unspecified 
  


NATO 
NATO Security Investment 


Program NATO Security Investment Program $120,000 
Total NATO Security Investment Program Total $120,000 


    
 


Connecticut 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Army NG Camp Hartell Ready Building  $11,000 


 
Delaware 


  Army NG Dagsboro National Guard Vehicle Maintenance Shop $10,800 


 
Florida 


  Army NG Palm Coast National Guard Readiness Center $18,000 


 
Illinois 


  Army NG Sparta Basic 10M-25M Firing Range (Zero) $1,900 


 
Kansas 


  
Army NG Salina 


Automated Combat Pistol/MP Firearms 
Qualification Course $2,400 


Army NG Salina Modified Record Fire Range $4,300 


 
Maryland 


  Army NG Easton National Guard Readiness Center $13,800 


 
Nevada 


  
Army NG Reno 


National Guard Vehicle Maintenance Shop 
Add/Alt $8,000 


 
Ohio 


  Army NG Camp Ravenna Modified Record Fire Range $3,300 


 
Oregon 


  
Army NG Salem 


National Guard/Reserve Center Bldg Add/Alt 
(JFHQ) $16,500 


 
Pennsylvania 


  Army NG Fort Indiantown Gap Training Aids Center $16,000 


 
Vermont 


  Army NG North Hyde Park National Guard Vehicle Maintenance Shop Add $7,900 


 
Virginia 


  Army NG Richmond National Guard/Reserve Center Building (JFHQ) $29,000 


 
Washington 


  Army NG Yakima Enlisted Barracks, Transient Training $19,000 


 
Worldwide Unspecified 


  
Army NG 


Unspecified Worldwide 
Locations Planning and Design $20,337 


  
Unspecified Minor Construction $15,000 


Total Military Construction, Army National Guard $197,237 


    
 


California 
  Army Res Miramar Army Reserve Center $24,000 


 
Florida 


  Army Res MacDill AFB Army Reserve Center/Aviation Support Facility $55,000 


 
Mississippi 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Army Res Starkville Army Reserve Center $9,300 


 
New York 


  Army Res Orangeburg Organizational Maintenance Shop $4,200 


 
Pennsylvania 


  Army Res Conneaut Lake DAR Highway Improvement $5,000 


 
Worldwide Unspecified 


  
Army Res 


Unspecified Worldwide 
Locations Planning and Design $9,318 


Army Res 
Unspecified Worldwide 


Locations Unspecified Minor Construction $6,777 
Total Military Construction, Army Reserve $113,595 


    
 


Nevada 
  N/MC Res Fallon NAVOPSPTCEN Fallon $11,480 


 
New York 


  N/MC Res Brooklyn Reserve Center Storage Facility $2,479 


 
Virginia 


  N/MC Res Dam Neck Reserve Training Center Complex $18,443 


 
Worldwide Unspecified 


  
N/MC Res 


Unspecified Worldwide 
Locations MCNR Planning & Design $2,208 


N/MC Res 
Unspecified Worldwide 


Locations MCNR Unspecified Minor Construction $1,468 
Total Military Construction, Navy and Marine Corps Reserve $36,078 


    
 


Alabama 
  Air NG Dannelly Field TFI - Replace Squadron Operations Facility $7,600 


 
Arkansas 


  Air NG Fort Smith MAP Consolidated SCIF $15,200 


 
California 


  Air NG Moffett Field Replace Vehicle Maintenance Facility $6,500 


 
Colorado 


  Air NG Buckley Air Force Base ASE Maintenance and Storage Facility $5,100 


 
Georgia 


  Air NG Savannah/Hilton Head IAP C-130 Squadron Operations Facility $9,000 


 
Iowa 


  
Air NG Des Moines MAP 


Air Operations Grp/CYBER Beddown-Reno Blg 
430 $6,700 


 
Kansas 


  Air NG Smokey Hill ANG Range Range Training Support Facilities $2,900 


 
Louisiana 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 
Air NG New Orleans Replace Squadron Operations Facility $10,000 


 
Maine 


  Air NG Bangor IAP Add to and Alter Fire Crash/Rescue Station $7,200 


 
New Hampshire 


  Air NG Pease International Trade Port KC-46A ADAL Flight Simulator Bldg 156 $2,800 


 
New Jersey 


  Air NG Atlantic City IAP Fuel Cell and Corrosion Control  Hangar $10,200 


 
New York 


  Air NG Niagara Falls IAP Remotely Piloted Aircraft Beddown Bldg 912 $7,700 


 
North Carolina 


  Air NG Charlotte/Douglas IAP Replace C-130 Squadron Operations Facility $9,000 


 
North Dakota 


  Air NG Hector IAP Intel Targeting Facilities $7,300 


 
Oklahoma 


  Air NG Will Rogers World Airport Medium Altitude Manned ISR Beddown $7,600 


 
Oregon 


  Air NG Klamath Falls IAP Replace Fire Crash/Rescue Station $7,200 


 
West Virginia 


  Air NG Yeager Airport Force Protection- Relocate Coonskin Road $3,900 


 
Worldwide Unspecified 


  Air NG Various Worldwide Locations Planning and Design $5,104 
Air NG Various Worldwide Locations Unspecified Minor Construction $7,734 
Total Military Construction, Air National Guard $138,738 


    
 


Arizona 
  AF Res Davis-Monthan AFB Guardian Angel Operations $18,200 


 
California 


  AF Res March AFB Satellite Fire Station $4,600 


 
Florida 


  AF Res Patrick AFB Aircrew Life Support Facility $3,400 


 
Ohio 


  AF Res Youngstown Indoor Firing Range $9,400 


 
Texas 


  AF Res Joint Base San Antonio Consolidate 433 Medical Facility $9,900 


 
Worldwide Unspecified 


  AF Res Various Worldwide Locations Planning and Design $13,400 
AF Res Various Worldwide Locations Unspecified Minor Military Construction $6,121 
Total Military Construction, Air Force Reserve $65,021 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 


 
Florida 


  FH Con 
Army Camp Rudder Family Housing Replacement Construction $8,000 


 
Germany 


  FH Con 
Army Wiesbaden Army Airfield Family Housing Improvements $3,500 


 
Illinois 


  FH Con 
Army Rock Island Family Housing Replacement Construction $20,000 


 
Korea 


  FH Con 
Army Camp Walker Family Housing New Construction $61,000 


 
Worldwide Unspecified 


  FH Con 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Family Housing P & D $7,195 


Total Family Housing Construction, Army $99,695 


    
 


Worldwide Unspecified 
  FH Ops 


Army 
Unspecified Worldwide 


Locations Furnishings $25,552 
FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Leased Housing $144,879 


FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Maintenance of Real Property Facilities $75,197 


FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Management Account $48,515 


FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Military Housing Privatization Initiative $22,000 


FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Miscellaneous $840 


FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Services $10,928 


FH Ops 
Army 


Unspecified Worldwide 
Locations Utilities $65,600 


Total Family Housing Operation & Maintenance, Army $393,511 


    
 


Virginia 
  FHC Con 


Navy Wallops Island Construct Housing Welcome Center $438 


 
Worldwide Unspecified 


  FHC Con 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Design $4,588 


FHC Con 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Improvements $11,515 


Family Housing Construction, Navy & Marine Corps Total $16,541 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 


    
 


Worldwide Unspecified 
  FH Ops 


Navy 
Unspecified Worldwide 


Locations Furnishings Account $17,534 
FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Leasing $64,108 


FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Maintenance of Real Property $99,323 


FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Management Account $56,189 


FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Miscellaneous Account $373 


FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Privatization Support Costs $28,668 


FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Services Account $19,149 


FH Ops 
Navy 


Unspecified Worldwide 
Locations Utilities Account $67,692 


Total Family Housing Operation & Maintenance, Navy & Marine Corps Total $353,036 


    
 


Worldwide Unspecified 
  FH Con 


AF 
Unspecified Worldwide 


Locations Improvements $150,649 
FH Con 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Planning and Design $9,849 


Total Family Housing Construction, Air Force $160,498 


    
 


Worldwide Unspecified 
  FH Ops 


AF 
Unspecified Worldwide 


Locations Furnishings Account $38,746 
FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Housing Privatization $41,554 


FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Leasing $28,867 


FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Maintenance $114,129 


FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Management Account $52,153 


FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Miscellaneous Account $2,032 


FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Services Account $12,940 


FH Ops 
AF 


Unspecified Worldwide 
Locations Utilities Account $40,811 


Total Family Housing Operation & Maintenance, Air Force Total $331,232 
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SEC. 3002. MILITARY CONSTRUCTION 
(In Thousands of Dollars) 


Account State/Country and 
Installation Project Title FY 2016 Budget 


Request 


    
 


Worldwide Unspecified 
  FH Ops 


DW 
Unspecified Worldwide 


Locations Furnishings Account $4,203 
FH Ops 
DW 


Unspecified Worldwide 
Locations Leasing $51,952 


FH Ops 
DW 


Unspecified Worldwide 
Locations Maintenance of Real Property $1,448 


FH Ops 
DW 


Unspecified Worldwide 
Locations Management Account $388 


FH Ops 
DW 


Unspecified Worldwide 
Locations Services Account $31 


FH Ops 
DW 


Unspecified Worldwide 
Locations Utilities Account $646 


Total Family Housing Operation & Maintenance, Defense-Wide $58,668 


    
 


Worldwide Unspecified 
  


BRAC 
Base Realignment & Closure, 


Army Base Realignment & Closure $29,691 


BRAC 
Base Realignment & Closure, 


Navy Base Realignment & Closure $118,906 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DON-100: Planing, Design and Management $7,787 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DON-101: Various Locations $20,871 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DON-138: NAS Brunswick, ME $803 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DON-157: MCSA Kansas City, MO $41 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DON-172: NWS Seal Beach, Concord, CA $4,872 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DON-84: JRB Willow Grove & Cambria Reg AP $3,808 


BRAC 
Unspecified Worldwide 


Locations DoD BRAC Activities - Air Force $64,555 
Total Base Realignment and Closure Account $251,334 


 





		Sec. 2108. Additional authority to carry out certain fiscal year 2016 projects.

		SEC. 2108. ADDITIONAL AUTHORITY TO CARRY OUT CERTAIN FISCAL YEAR 2016 PROJECTS.






1 


SEC. 524. REPEAL OF TIME-IN-SERVICE REQUIREMENT FOR FUNDED LEGAL 1 


EDUCATION PROGRAM. 2 


 Section 2004(b) of title 10, United States Code, is amended— 3 


(1) by striking “and must—” and all that follows through “(2) sign” and inserting 4 


“and must sign”; 5 


 (2) by redesignating subparagraphs (A), (B), and (C) as paragraphs (1), (2), and 6 


(3), respectively; and 7 


 (3) by realigning those paragraphs, as so redesignated, so as to be two ems from 8 


the left margin. 9 


[Please note: The “Changes to Existing Law” section below sets out in red-line format how 
the legislative text would amend existing law.] 


 
Section-by-Section Analysis 


 
This proposal would remove the time-in-service limits on eligibility for the Funded Legal 


Education Program (FLEP) under section 2004 of title 10, United States Code, and would thus 
allow The Judge Advocate Generals (TJAGs) within each military department and the Staff 
Judge Advocate (SJA) to the Commandant of the Marine Corps flexibility to select the best 
candidates for the limited spaces in the program.  The proposal seeks to modify the eligibility 
requirements so that a graduate of a service academy who has less than two years on active duty 
and officers with more than six years on active duty could pursue the program. 


 
Currently, the statute limits eligibility for FLEP to commissioned officers who have 


served between two and six years on active duty.  Specifically, in order to be eligible to attend 
law school to obtain a juris doctorate funded by the military, commissioned officers must serve 
between two and six years on active duty by the time training is to begin through FLEP.  This 
eligibility requirement arbitrarily limits the ability of all services’ JAG Corps to select some of 
the most competitive candidates for FLEP. 
 


The proposal would affect all of the services, as each service has a FLEP program. 
Repealing the specific subsection of the statute would authorize TJAGs, and the SJA to the 
Commandant of the Marine Corps, to competitively select a limited number of applicants to 
enter the FLEP immediately upon graduation from the service academies.  For an Air Force 
example, cadets at the United States Air Force Academy (USAFA) may graduate with a legal 
studies degree, but are not given the option of attending law school funded by the military upon 
graduation from USAFA because they must spend at least two years in another career field first.  
After two years (or more) in another career field, those officers must compete at a board to be 
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selected as a FLEP student and must also be released from their initial career field.  The statutory 
provision serves as a limitation on top USAFA graduates becoming members of the Air Force 
Judge Advocate General’s Corps (AFJAGC).  Once entered on active duty in a different career 
field, it becomes more difficult to join the AFJAGC.  The officer learns an entirely different 
specialty and begins to gain seniority, experience, and a good reputation in that field.   By the 
time the officer is eligible to compete for FLEP, the officer frequently fails to obtain release from 
that career field.  With the proposal, top cadets from USAFA would no longer be discouraged 
from participating in the legal studies major, knowing they could compete for a funded legal 
education seat immediately upon graduation, and the opportunity to become a judge advocate 
upon graduation from law school.  Currently, USAFA cadets may presently compete for a 
medical, dental, nursing, engineering, scientific, or other post-graduate education, but the statute 
forecloses a similar opportunity in the field of law.  In addition, the AFJAGC would be able to 
potentially utilize these officers for a longer period, since they would be committing to the 
AFJAGC at an earlier point in their career than currently possible—plus it would eliminate the 
time and cost of training for two career fields.  Establishing a direct route to the AFJAGC would 
greatly motivate interested cadets to excel academically and send a strong message to the service 
academy that AFJAGC is a vital career field with a critical war fighting role.  The proposal 
would also apply to officers commissioned through Officer Training School and Reserve Officer 
Training Corps (ROTC), with less than 2 years of active duty service.  The educational delay 
program would still remain the primary means for ROTC graduates seeking to go to law school 
after graduation and prior to entering active duty.  The focus is on service academies and could 
be limited by policy to academy graduates.  This would give the services the ability to structure 
the programs to best suit the needs of that service. 


 
In addition to denying TJAGs and the SJA to the Commandant of the Marine Corps the 


ability to select outstanding officers with no time in service directly from the service academies, 
the statute as written creates anomalies for commissioned officers with prior enlisted service. 
Currently, officers in pay grades O-1 to O-3 with two to six years of commissioned service may 
be ineligible to apply simply because they also have several years of prior enlisted service.  
Conversely, an O-1 with less than a year of commissioned service may be eligible to apply 
because he has two to six years of prior enlisted service.  The proposal would also increase the 
applicant pool of junior officers who have prior enlisted active duty service.  Repealing the time-
in-service requirements would remove the anomaly that exists for commissioned officers with 
prior enlisted time and open the applicant pool to qualified officers who bring additional 
experience as enlisted leaders. 
 


Repealing this subsection of the statute would provide each service TJAG, as well as the 
SJA to the Commandant of the Marines, flexibility with the six-year requirement contained in 
the statute.  Repealing this subsection would allow the service TJAGs, and the SJA to the 
Commandant of the Marines, the flexibility to allow Excess Leave Program (ELP) students to be 
competitively selected for FLEP.  Some students who are not selected for FLEP initially due may 
be selected instead to start law school under ELP and apply for FLEP after the first or second 
year of law school.  If a student starts law school before the six-year statutory cap, but passes that 
cap while in law school, the statute prohibits that student from moving into FLEP no matter how 
competitive he/she is for the program.  Therefore, even if a student is competitively selected to 
attend law school under ELP, which the student funds, and later applies for FLEP, the student 
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will be denied entry into FLEP if the student is past the six-year cap of commissioned service no 
matter how competitive the student’s application package. 
 
Budgetary Implications:  Because FLEP already exists, there would be no additional resources 
expended under this proposal by any of the services.  Subsection (a) of the subject statute, 10 
U.S.C. 2004, sets the maximum number of officers that may be selected for FLEP at 25.  The 
proposal does not amend that maximum.  The number of personnel affected reflects the current 
plans for total number of officers who will be selected for FLEP, and this planned amount will 
not change if the proposal is adopted. 
 


 ($M) FY16 FY17 FY 18 FY19 FY20 Total 


Air Force 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  


Army 0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   


Marine Corps 0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   


Navy 0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   


Coast Guard 0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   
 


NUMBER OF PERSONNEL AFFECTED 
 FY 


2016 
FY 


2017 
FY 


2018 
FY 


2020 
Appropriation 


From 
Budget 
Activity 


Dash-1 
Line Item 


Air 
Force 2 2 2 2 MILPERS BA01 05 


Army 25 25 25 25 OMA 032C 323752000 
Marine 
Corps N/A N/A N/A N/A MILPERS N/A N/A 


Navy 0 0 0 0 N/A N/A N/A 
Total 27 27 27 27     


Changes to Existing Law:  This proposal would make the following changes to section 2004 of 
title 10, United States Code: 
  
§ 2004. Detail of commissioned officers as students at law schools 
 


(a) The Secretary of each military department may, under regulations prescribed by the 
Secretary of Defense, detail commissioned officers of the armed forces as students at accredited 
law schools, located in the United States, for a period of training leading to the degree of 
bachelor of laws or juris doctor.  No more than twenty-five officers from each military 
department may commence such training in any single fiscal year.  


 
(b) To be eligible for detail under subsection (a), an officer must be a citizen of the 


United States and must 
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 (1) have served on active duty for a period of not less than two years nor more 
than six years and be in the pay grade O-3 or below as of the time the training is to begin; 
and 
 (2) sign an agreement that unless sooner separated he will—  


(A) (1) complete the educational course of legal training;  
(B) (2) accept transfer or detail as a judge advocate or law specialist within the 


department concerned when his legal training is completed; and 
(C) (3) agree to serve on active duty following completion or other termination of 


training for a period of two years for each year or part thereof of his legal training under 
subsection (a).  


 
(c) Officers detailed for legal training under subsection (a) shall be selected on a 


competitive basis by the Secretary of the military department concerned, under regulations 
prescribed by the Secretary of Defense.  Any service obligation incurred by an officer under an 
agreement entered into under subsection (b) shall be in addition to any service obligation 
incurred by any such officer under any other provision of law or agreement.  
 


(d) Expenses incident to the detail of officers under this section shall be paid from any 
funds appropriated for the military department concerned.  
 


(e) An officer who, under regulations prescribed by the Secretary of Defense, is dropped 
from the program of legal training authorized by subsection (a) for deficiency in conduct or 
studies, or for other reasons, may be required to perform active duty in an appropriate military 
capacity in accordance with the active duty obligation imposed by regulations issued by the 
Secretary of Defense, except that in no case shall any such member be required to serve on active 
duty for any period in excess of one year for each year or part thereof he participated in the 
program.  
 


(f) No agreement detailing any officer of the armed forces to an accredited law school 
may be entered into during any period that the President is authorized by law to induct persons 
into the armed forces involuntarily.  Nothing in this subsection shall affect any agreement 
entered into during any period when the President is not authorized by law to so induct persons 
into the armed forces.  
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SEC. 1212. NON-CONVENTIONAL ASSISTED RECOVERY CAPABILITIES. 1 


(a) EXTENSION.—Subsection (h) of section 943 of the Duncan Hunter National Defense 2 


Authorization Act for Fiscal Year 2009 (Public Law 110-417; 122 Stat. 4579), as most recently 3 


amended by section 1261of the National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2015 (Public 4 


Law 113-291; 128 Stat. yyy), is further amended by striking “2016” and inserting “2017”.  5 


(b) REVISION TO ANNUAL LIMITATION ON FUNDS.—Subsection (a) of such section is 6 


amended— 7 


(1) by striking “Upon” and inserting the following: 8 


“(1) IN GENERAL.—Upon”; 9 


(2) by striking “an amount” and all that follows through “may be” and inserting 10 


“amounts appropriated or otherwise made available for the Department of Defense for 11 


operation and maintenance may be”; and 12 


(3) by adding at the end the following new paragraph: 13 


 “(2) ANNUAL LIMIT.—The total amount made available for support of non-14 


conventional assisted recovery activities under this subsection in any fiscal year may not 15 


exceed $25,000,000.”. 16 


[PLEASE NOTE: THE “CHANGES TO EXISTING LAW” SECTION BELOW SETS OUT IN RED-LINE 
FORMAT HOW THE LEGISLATIVE TEXT ABOVE WOULD AMEND EXISTING LAW.] 
 


 
Section-by-Section Analysis 


 
This proposal would authorize the Department of Defense (DoD) to continue to develop, 


manage, and execute Non-Conventional Assisted Recovery (NAR) personnel recovery programs 
for isolated DoD, U.S. Government, and other designated personnel supporting U.S. national 
interests globally by establishing an increased annual dollar limit, increasing the possible sources 
of such funding, and extending the authority to engage in NAR activities through 2017.   
 


An increase in the annual funding  authority limit from $20,000,000 to $25,000,000 is 
being requested due to an expected increase in Combatant Commander requirements to establish 







2 


and maintain NAR programs in fiscal year (FY) 2016 and future years.  Additionally, available 
Operation and Maintenance (O&M) Defense-Wide funds will likely not be sufficient to allow the 
Combatant Commanders to meet their NAR requirements.  By eliminating the requirement only 
to fund NAR activities from O&M Defense-Wide accounts, and instead allowing the use of those 
funds as well as funds designated for support to the Combatant Commanders from Army, Navy, 
and Air Force Operation and Maintenance accounts, the Department will be able to meet the 
Combatant Commanders’ requirements to establish and maintain NAR programs.  
 


The initial authorization contained in section 943 of the Duncan Hunter National Defense 
Authorization Act for FY 2009 (Public Law 110-417) provided that funds for NAR programs 
would be available through FY 2011.  In FY 2012, the Department sought NAR authority 
through 2016; Section 1205 of the NDAA for FY 2012 (Public Law 112-81), extended section 
943 only through FY 2013.  Section 1241 of the NDAA for FY 2014 (Public Law 113-66) and 
section 1261 of the NDAA for FY 2015 (Public Law 113-291) subsequently amended Section 
943 to provide funds for NAR activities through FY 2015 and 2016, respectively.  This proposal 
would authorize funding for NAR activities through FY 2017 to ensure that appropriate NAR 
capabilities can be maintained.   
 


During the first quarter of 2012, there was a gap in NAR authority from October 1, 2011, 
until the National Defense Authorization Act for FY 2012 was enacted on December 31, 2011.  
NAR capabilities were degraded during this gap period because DoD lacked authority to 
continue to support them.  To minimize the risk of this happening in the future, in FY 2012, DoD 
requested a five-year period of NAR authority, but Congress only provided a two year extension 
through FY 2013.  Congress most recently extended this authority through FY 2016 in the FY 
2015 NDAA. This proposal is being submitted by DoD to provide NAR authority through FY 
2017.  DoD intends to ask for this authority in one-year increments in subsequent fiscal years to 
ensure continuity of the program if a National Defense Authorization Act is not enacted before 
the end of any fiscal year.   
 


This personnel recovery program includes the use of irregular groups or individuals, 
including indigenous personnel, tasked with establishing infrastructures and capabilities that 
would be used to facilitate the recovery of isolated personnel conducting activities globally in 
support of Combatant Command operations.  Support to surrogate forces includes, but is not 
limited to, the provision of equipment, supplies, services, training, transportation, payment, 
bonuses, third-party leasing of structures and services, documentation, minor construction, and 
other logistical funding.  This proposal would reauthorize sufficient statutory authority to 
execute the NAR program.   
 
Budgetary Implications:  PDM III of December 2006 funded NAR from FY 2008 through FY 
2013.  This program is currently funded only from Defense-Wide Operation and Maintenance 
accounts. Should this proposal be enacted into law and should Section 943 subsequently be 
extended again, these programs will also be funded from Defense-Wide, Army, Navy, and Air 
Force Operation and Maintenance accounts within existing resources to support anticipated 
increased usage by Combatant Commands through FY 2020.  
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RESOURCE REQUIREMENTS ($MILLIONS) 


 FY 
2016 


FY 
2017  


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 


Appropriation 
From 


Budget 
Activity 


Dash-1 
Line 
Item 


Program 
Element 


NAR 1.9 1.9 2.0 2.1 2.1 
Operation and 
Maintenance, 
Defense Wide 


01 1CCM  


NAR 15.7 17.2 17.6 17.6 17.6 
Operation and 
Maintenance 


Army 
01 1CCM  


NAR      
Navy does not 
intend to use 
the authority. 


   


NAR      


Air Force does 
not intend to 


use the 
authority 


   


Total 17.6 19.1 19.6 19.7 19.7     
 
Changes to Existing Law:  This proposal would amend section 943 of the Duncan Hunter 
National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2009 (Public Law 110–417) as follows:  
 
SEC. 943. AUTHORIZATION OF NON-CONVENTIONAL ASSISTED RECOVERY 


CAPABILITIES. 
 
 (a) NON-CONVENTIONAL ASSISTED RECOVERY CAPABILITIES.— 


 (1) IN GENERAL.—Upon a determination by a commander of a combatant 
command that an action is necessary in connection with a non-conventional assisted 
recovery effort, and with the concurrence of the relevant Chief of Mission or Chiefs of 
Mission, an amount amounts not to exceed $20,000,000 of the 
funds appropriated pursuant to an authorization of appropriations or otherwise made 
available for ‘‘Operation and Maintenance,  Defense-wide’’ the Department of 
Defense for operation and maintenance may be used to establish, develop, and maintain 
non-conventional assisted recovery capabilities. 
 (2) ANNUAL LIMIT.—The total amount made available for non-conventional 
assisted recovery activities under this subsection in any fiscal year may not exceed 
$25,000,000. 


 (b) PROCEDURES.—The Secretary of Defense shall establish procedures for the exercise 
of the authority under subsection (a). The Secretary shall notify the congressional defense 
committees of those procedures before any exercise of that authority. 
 (c) AUTHORIZED ACTIVITIES.—Non-conventional assisted recovery capabilities 
authorized under subsection (a) may, in limited and special circumstances, include the provision 
of support to  entities conducting activities relating to operational preparation of the 
environment, including foreign forces, irregular forces, groups, or individuals, in order to 
facilitate the recovery of Department of Defense or Coast Guard military or civilian personnel, or 
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other individuals who, while conducting activities in support of United States military 
operations, become separated or isolated and cannot rejoin their units without the assistance 
authorized in subsection (a). Such support may include the provision of limited amounts of 
equipment, supplies, training, transportation, or other logistical support or funding. 
 (d) NOTICE TO CONGRESS ON USE OF AUTHORITY.— 


 (1) NOTICE.—The Secretary of Defense shall notify the congressional defense 
committees not later than 30 days prior to using the authority in subsection (a) to make 
funds available for support of non-conventional assisted recovery activities.  Any such 
notice shall be in writing. 
 (2) CONTENT.—Each notification required under paragraph (1) shall include the 
following information: 


 (A) The amount of funds made available for support of non-conventional 
assisted recovery activities. 
 (B) A description of the non-conventional assisted recovery activities. 
 (C) An identification of the type of recipients to receive support for non-
conventional assisted recovery activities, including foreign forces, irregular 
forces, groups, or individuals, as appropriate. 


 (e) QUARTERLY REPORT.— 
 (1) REPORT.—The Secretary of Defense shall submit to the relevant congressional 
committees a report on support for non-conventional assisted recovery activities under 
subsection (a) of this section. Such report shall be included as a part of the classified 
quarterly report on similar activities. 
 (2) CONTENTS.—The report shall, with respect to the covered period, include the 
following information: 


(A) The amount of funds obligated for support of non-conventional 
assisted recovery activities. 


(B) A description of the non-conventional assisted recovery activities. 
(C) An identification of the type of recipients to receive support for non-


conventional assisted recovery activities, including foreign forces, irregular 
forces, groups, or individuals, as appropriate. 


(D) The total amount of funds obligated for support of non-conventional 
assisted recovery activities, including budget details. 


(E) The total amount of funds obligated for support of non-conventional 
assisted recovery activities in prior fiscal years. 


(F) The intended duration of support for support of non-conventional 
assisted recovery activities. 


(G) A description of support or training provided to the recipients of 
support 


(H) A value assessment of the support provided. 
 (3) COVERED PERIOD.—In this subsection, the term “covered period” means the 
period with respect to which the classified quarterly report on similar activities applies. 


 (f) LIMITATION ON INTELLIGENCE ACTIVITIES.—This section does not constitute authority 
to conduct or support a covert action, as such term is defined in section 503(e) of the National 
Security Act of 1947 (50 U.S.C. 413b(e)). 
 (g) LIMITATION ON FOREIGN ASSISTANCE ACTIVITIES.—This section does not constitute 
authority— 
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 (1) to build the capacity of foreign military forces or provide security and 
stabilization assistance, as described in sections 1206 and 1207 of the National Defense 
Authorization Act for Fiscal Year 2006 (Public Law 109–163; 119 Stat. 3456 and 3458), 
respectively; and  
 (2) to provide assistance that is otherwise prohibited by any other provision in 
law, including any provision of law relating to the control of exports of defense articles, 
defense services, or defense technologies. 


 (h) PERIOD OF AUTHORITY.—The authority under this section is in effect during each of 
the fiscal years 2009 through 2016 2017. 
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SEC. 1002. REPEAL OF REQUIREMENT THAT THE DEPARTMENT OF THE NAVY 1 


PROVIDE FUNDING FOR THE OCEAN RESEARCH ADVISORY 2 


PANEL. 3 


Section 7903 of title 10, United States Code, is amended by striking subsection (c).4 


[Please note: The Changes to Existing Law section below sets out in “red line” format how 
the legislative text above would amend existing law] 


 
Section-by-Section Analysis 


 
In support of the Secretary of Defense’s Efficiency Initiatives, the Department of Defense 


is recommending a realignment of agency responsibility for supporting the Ocean Research 
Advisory Panel (ORAP) by transferring responsibility for administration of that Panel from the 
Department of the Navy to another agency.  The Administration believes that this change is 
consistent with the function of this advisory board and that the support responsibilities of ORAP 
are more appropriately aligned outside of the Department of the Navy. 
 


This change would not affect or diminish the statutory authorities of the National Ocean 
Research Leadership Council (NORLC) or the National Oceanographic Partnership Program 
(NOPP), or their respective relationships with the ORAP.  The changes made by this section 
would allow the functions of the ORAP to be aligned more appropriately to address the full 
range of ocean, coastal, and Great Lakes policy issues as they relate to the expanded 
Administrative responsibilities directed by the President in Executive Order 13547, “Stewardship 
of the Ocean, Our Coasts, and the Great Lakes.” 
 
Budgetary Implications:  Transferring the functions of these committees to other organizations 
or other advisory boards would result in the following potential savings. 
 


RESOURCE REQUIREMENTS ($MILLIONS) 


 FY 
2016 


FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
2020 


Appropriations  
From 


Budget 
Activity 


Dash-
1 Line 
Item 


Program 
Element 


Ocean 
Research .2 .2 .2 .2 .2 


Research, 
Development, Test 


and Evaluation, 
Navy 


02 10 0602435N 


Ocean 
Research 


Efficiency 
-.2 -.2 -.2 -.2 .2 


Research, 
Development, Test 


and Evaluation, 
Navy 


02 10 0602435N 


Total 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -- -- -- -- 
 
Changes to Existing Law:  The proposal would make the following change to existing law: 
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TITLE 10, UNITED STATES CODE 


 
* * * * * * * 


CHAPTER 665—NATIONAL OCEANOGRAPHIC PARTNERSHIP PROGRAM 
* * * * * * * 


 
§ 7903.  Ocean Research Advisory Panel 
 


(a) ESTABLISHMENT.—The Council shall establish an Ocean Research Advisory Panel 
consisting of not less than 10 and not more than 18 members appointed by the chairman, 
including the following: 


 
(1) One member who will represent the National Academy of Sciences. 
(2) One member who will represent the National Academy of Engineering. 
(3) One member who will represent the Institute of Medicine. 
(4) Members selected from among individuals who will represent the views of 


ocean industries, State governments, academia, and such other views as the Council 
considers appropriate. 


(5) Members selected from among individuals eminent in the fields of marine 
science or marine policy, or related fields. 


 
(b) RESPONSIBILITIES.—The Council shall assign the following responsibilities to the 


Advisory Panel: 
(1) To advise the Council on policies and procedures to implement the National 


Oceanographic Partnership Program. 
(2) To advise the Council on selection of partnership projects and allocation of 


funds for partnership projects for implementation under the program. 
(3) To advise the Council on matters relating to national oceanographic data 


requirements. 
(4) Any additional responsibilities that the Council considers appropriate. 


 
(c) FUNDING.— The Secretary of the Navy annually shall make funds available to support 


the activities of the Advisory Panel. 
 








 


SEC. 834. EXPANSION OF RAPID ACQUISITION AUTHORITY. 1 


Section 806(c) of the Bob Stump National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2 


2003 (Public Law 107-314; 10 U.S.C. 2302 note) is amended to read as follows:    3 


“(c) RESPONSE TO COMBAT EMERGENCIES AND CERTAIN URGENT OPERATIONAL 4 


NEEDS.—  5 


“(1) DETERMINATION OF NEED FOR RAPID ACQUISITION AND DEPLOYMENT.—(A) 6 


In the case of any supplies and associated support services that, as determined in 7 


writing by the Secretary of Defense, are urgently needed to eliminate a documented 8 


deficiency that has resulted in combat casualties, or is likely to result in combat 9 


casualties, the Secretary may use the procedures developed under this section in order 10 


to accomplish the rapid acquisition and deployment of the needed supplies and 11 


associated support services. 12 


“(B) In the case of any supplies and associated support services that, as 13 


determined in writing by the Secretary of Defense, are urgently needed to eliminate a 14 


documented deficiency that impacts an ongoing or anticipated contingency operation and 15 


that, if left unfulfilled, could potentially result in loss of life or critical mission failure, the 16 


Secretary may use the procedures developed under this section in order to accomplish the 17 


rapid acquisition and deployment of the needed supplies and associated support services. 18 


“(2) DESIGNATION OF SENIOR OFFICIAL RESPONSIBLE.—( A ) Whenever the 19 


Secretary makes a determination under subparagraph (A) or (B) of paragraph (1) that 20 


certain supplies and associated support services are urgently needed to eliminate a 21 


deficiency described in that subparagraph, the Secretary shall designate a senior official 22 


of the Department of Defense to ensure that the needed supplies and associated 23 







 


support services are acquired and deployed as quickly as possible, with a goal of 1 


awarding a contract for the acquisition of the supplies and associated support services 2 


within 15 days. 3 


“(B) Upon designation of a senior official under subparagraph (A), the 4 


Secretary shall authorize that official to waive any provision of law, policy, directive, 5 


or regulation described in subsection (d) that such official determines in writing 6 


would unnecessarily impede the rapid acquisition and deployment of the needed 7 


supplies and associated support services. In a case in which the needed supplies and 8 


associated support services cannot be acquired without an extensive delay, the senior 9 


official shall require that an interim solution be implemented and deployed using the 10 


procedures developed under this section to minimize adverse consequences resulting in 11 


the urgent need. 12 


“(3) USE OF FUNDS.—(A) In any fiscal year in which the Secretary makes a 13 


determination described in subparagraph (A) or (B) of paragraph (1), the Secretary may 14 


use any funds available to the Department of Defense for acquisitions of supplies and 15 


associated support services if the determination includes a written finding that the use of 16 


such funds is necessary to address the deficiency in a timely manner.  17 


“ ( B ) The authority of this section may only be used to acquire supplies and 18 


associated support services—  19 


“ ( i )  in the case of determinations by the Secretary under paragraph 20 


(1)(A), in an amount aggregating not more than $200,000,000 during any fiscal 21 


year; and 22 


“(ii) in the case of determinations by the Secretary under paragraph (1)(B), 23 







 


in an amount aggregating not more than $200,000,000 during any fiscal year.  1 


“(4) NOTIFICATION TO CONGRESSIONAL DEFENSE COMMITTEES.—(A) In the case of 2 


a determination by the Secretary under paragraph (1)(A), the Secretary shall notify the 3 


congressional defense committees of the determination within 15 days after the date of 4 


the determination.  5 


“(B) In the case of a determination by the Secretary under paragraph (1)(B) the 6 


Secretary shall notify the congressional defense committees of the determination at least 7 


10 days before the date on which the determination is effective.  8 


“(C) A notice under this paragraph shall include the following: 9 


“(i) The supplies and associated support services to be acquired. 10 


“(ii) The amount anticipated to be expended for the acquisition. 11 


“(iii) The source of funds for the acquisition. 12 


“(D) A notice under this paragraph shall be sufficient to fulfill any requirement to 13 


provide notification to Congress for a new start program. 14 


“(E) A notice under this paragraph shall be provided in consultation with the 15 


Director of the Office of Management and Budget. 16 


“(5) TIME FOR TRANSITIONING TO NORMAL ACQUISITION SYSTEM.—Any acquisition 17 


initiated under this subsection shall transition to the normal acquisition system not later 18 


than two years after the date on which the Secretary makes the determination described in 19 


paragraph (1) with respect to the supplies and associated support services concerned. 20 


“(6) LIMITATION ON OFFICERS WITH AUTHORITY TO MAKE A DETERMINATION.—21 


The authority to make a determination under paragraph (1)(A) or paragraph (1)(B)may be 22 


exercised only by the Secretary or Deputy Secretary of Defense.”. 23 







 


[PLEASE NOTE: THE “CHANGES TO EXISTING LAW” SECTION BELOW SHOWS THE FULL 
CURRENT TEXT OF SECTION 806 OF PUBLIC LAW 107-314] 


 
Section-by-Section Analysis  


 
This proposal would amend section 806(c) of the Bob Stump National Defense 


Authorization Act for Fiscal Year 2003 (10 U.S.C. 2302 note), as amended by section 811 of the 
Ronald W. Reagan National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2005 (NDAA FY05).  
The proposal would enhance the rapid acquisition authority currently provided to the Secretary 
of Defense under that section to respond to combat emergencies and certain urgent operational 
needs and would enable the Department of Defense to use this authority for a broader range of 
urgent warfighter needs.  The proposal conditions the use of the broader authority with more 
stringent congressional notification procedures.    


 
Current law allows the Secretary of Defense to approve use of Rapid Acquisition 


Authority (RAA) for supplies and associated support services that the Secretary determines are 
urgently needed to eliminate a deficiency that has resulted in combat casualties, or is likely to 
result in combat casualties. 


 
This proposal would add a second provision that would allow the Secretary to approve 


use of RAA for supplies and associated support services that the Secretary determines are 
urgently needed and impact an ongoing or anticipated contingency operation that, if left 
unfulfilled, could potentially result in loss of life or critical mission failure.  This additional 
provision would expand the utility and flexibility of RAA. 


 
The current provision covers combat situations; the proposed second provision would 


allow for use of RAA in any urgent situation that poses a threat that may result in loss of life or 
critical mission failure.  This proposal would allow either or both authorities to be exercised by 
the Deputy Secretary of Defense in addition to the Secretary.  


 
The distinction between the two provisions also extends to congressional notification.  


The first provision requires congressional defense committee notification within 15 days of the 
determination.  The proposed second provision would require notification at least 10 days before 
the determination.   


 
This proposal also increases the amount of RAA available to the Department from 


$200,000,000 to $400,000,000.  Authority in the amount of $200,000,000 is provided for each 
determination provision. This will allow for greater funding flexibility in rapidly meeting urgent 
needs.  Increasing the authority to $400 million enables the Secretary to use funds already 
available to the Department; it does not require any additional appropriation.  The language is 
also changed to delete the use of term “fiscal year” so that it is clear that the Secretary may use 
any funds available to the Department of Defense and not just for that fiscal year.  


 
The revision provides that the notification to the congressional defense committees by the 


Secretary or Deputy Secretary of Defense will be sufficient to fulfill any requirement to provide 
notification to Congress for new start programs.   







 


 
Budgetary Implications:  This proposed change has no budget impact as it addresses authorities 
associated with fulfilling the urgent needs of the warfighter and authority to use any existing 
funds available to the Department in support of such urgent needs.  Implementation of the 
suggested changes does not necessitate any new appropriation of funds.    
 


RESOURCE REQUIREMENTS ($MILLIONS) 
 FY 


2016 
FY 
2017 


FY 
2018 


FY 
2019 


FY 
20 


Appropriation 
From 


Budget 
Activity 


Dash-
1 Line 
Item 


Program 
Element 


 0 0 0 0 0 N/A N/A N/A N/A 
          
 
Changes to Existing Law:  This proposal would revise section 806(c) of the Bob Stump 
National Defense Authorization Act for Fiscal Year 2003 (Public Law 107-314; 10 U.S.C. 2302 
note) as follows:   
 
SEC. 806. RAPID ACQUISITION AND DEPLOYMENT PROCEDURES. 


 
(a) REQUIREMENT TO ESTABLISH PROCEDURES.—Not later than 180 days after the date of 


the enactment of this Act [Dec. 2, 2002], the Secretary of Defense shall prescribe procedures for 
the rapid acquisition and deployment of supplies and associated support services that are— 


(1)(A) currently under development by the Department of Defense or available 
from the commercial sector; or 


(B) require only minor modifications to supplies described in subparagraph (A); 
(2) urgently needed to react to an enemy threat or to respond to significant and 


urgent safety situations. 
 
(b) ISSUES TO BE ADDRESSED.—The procedures prescribed under subsection (a) shall 


include the following: 
(1) A process for streamlined communications between the Chairman of the Joint 


Chiefs of Staff, the acquisition community, and the research and development 
community, including— 


(A) a process for the commanders of the combatant commands and the 
Joint Chiefs of Staff to communicate their needs to the acquisition community and 
the research and development community; and 


(B) a process for the acquisition community and the research and 
development community to propose supplies and associated support services that 
meet the needs communicated by the combatant commands and the Joint Chiefs 
of Staff. 


 
(2) Procedures for demonstrating, rapidly acquiring, and deploying supplies and 


associated support services proposed pursuant to paragraph (1)(B), including— 
(A) a process for demonstrating performance and evaluating for current 


operational purposes the existing capability of the supplies and associated support 
services; 







 


(B) a process for developing an acquisition and funding strategy for the 
deployment of the supplies and associated support services; and 


(C) a process for making deployment and utilization determinations based 
on information obtained pursuant to subparagraphs (A) and (B). 


 
(c) RESPONSE TO COMBAT EMERGENCIES.—(1) In the case of any supplies and associated 


support services that, as determined in writing by the Secretary of Defense without delegation, 
are urgently needed to eliminate a deficiency that has resulted in combat casualties, or is likely to 
result in combat casualties, the Secretary shall use the procedures developed under this section in 
order to accomplish the rapid acquisition and deployment of the needed supplies and associated 
support services. 


(2)(A) Whenever the Secretary makes a determination under paragraph (1) that certain 
supplies and associated support services are urgently needed to eliminate a deficiency that has 
resulted in combat casualties, or is likely to result in combat casualties, the Secretary shall 
designate a senior official of the Department of Defense to ensure that the needed supplies and 
associated support services are acquired and deployed as quickly as possible, with a goal of 
awarding a contract for the acquisition of the supplies and associated support services within 15 
days. 


(B) Upon designation of a senior official under subparagraph (A), the Secretary shall 
authorize that official to waive any provision of law, policy, directive, or regulation described in 
subsection (d) that such official determines in writing would unnecessarily impede the rapid 
acquisition and deployment of the needed supplies and associated support services. In a case in 
which the needed supplies and associated support services cannot be acquired without an 
extensive delay, the senior official shall require that an interim solution be implemented and 
deployed using the procedures developed under this section to minimize the deficiency and 
combat casualties. 


(3) In any fiscal year in which the Secretary makes a determination described in paragraph 
(1), the Secretary may use any funds available to the Department of Defense for that fiscal year 
for acquisitions of supplies and associated support services under this section if the 
determination includes a written finding that the use of such funds is necessary to address the 
combat capability deficiency in a timely manner. The authority of this section may not be used to 
acquire supplies and associated support services in an amount aggregating more than 
$200,000,000 during any such fiscal year. 


(4) The Secretary of Defense shall, in consultation with the Director of the Office of 
Management and Budget, notify the congressional defense committees [Committees on Armed 
Services and Appropriations of the Senate and the House of Representatives] within 15 days 
after each determination made under paragraph (1). For each such determination, the notice 
under the preceding sentence shall identify— 


(A) the supplies and associated support services to be acquired; 
(B) the amount anticipated to be expended for the acquisition; and 
(C) the source of funds for the acquisition. 


(5) Any acquisition initiated under this subsection shall transition to the normal 
acquisition system not later than two years after the date on which the Secretary makes the 
determination described in paragraph (1) with respect to the supplies and associated support 
services concerned. 


 







 


(c) RESPONSE TO COMBAT EMERGENCIES AND CERTAIN URGENT OPERATIONAL 
NEEDS.—  


(1) DETERMINATION OF NEED FOR RAPID ACQUISITION AND DEPLOYMENT.—(A) In 
the case of any supplies and associated support services that, as determined in writing 
by the Secretary of Defense, are urgently needed to eliminate a documented deficiency 
that has resulted in combat casualties, or is likely to result in combat casualties, the 
Secretary may use the procedures developed under this section in order to 
accomplish the rapid acquisition and deployment of the needed supplies and 
associated support services. 


(B) In the case of any supplies and associated support services that, as determined 
in writing by the Secretary of Defense, are urgently needed to eliminate a documented 
deficiency that impacts an ongoing or anticipated contingency operation and that, if left 
unfulfilled, could potentially result in loss of life or critical mission failure, the Secretary 
may use the procedures developed under this section in order to accomplish the rapid 
acquisition and deployment of the needed supplies and associated support services. 


 
(2) DESIGNATION OF SENIOR OFFICIAL RESPONSIBLE.—( A ) Whenever the 


Secretary makes a determination under subparagraph (A) or (B) of paragraph (1) that 
certain supplies and associated support services are urgently needed to eliminate a 
deficiency described in that subparagraph, the Secretary shall designate a senior official 
of the Department of Defense to ensure that the needed supplies and associated 
support services are acquired and deployed as quickly as possible, with a goal of 
awarding a contract for the acquisition of the supplies and associated support services 
within 15 days. 


(B) Upon designation of a senior official under subparagraph (A), the 
Secretary shall authorize that official to waive any provision of law, policy, directive, 
or regulation described in subsection (d) that such official determines in writing 
would unnecessarily impede the rapid acquisition and deployment of the needed 
supplies and associated support services. In a case in which the needed supplies and 
associated support services cannot be acquired without an extensive delay, the senior 
official shall require that an interim solution be implemented and deployed using the 
procedures developed under this section to minimize adverse consequences resulting in 
the urgent need. 


 
(3) USE OF FUNDS.—(A) In any fiscal year in which the Secretary makes a 


determination described in subparagraph (A) or (B) of paragraph (1), the Secretary  may 
use any funds available to the Department of Defense for acquisitions of supplies and 
associated support services if the determination is to address the deficiency in a timely 
manner.  


( B ) The authority of this section may only be used to acquire supplies and 
associated support services—  


( i )  in the case of a determination by the Secretary under paragraph 
(1)(A), in an amount aggregating not more than $200,000,000 during any fiscal 
year; and 


(ii) in the case of a determination by the Secretary under paragraph (1)(B), 
in an amount aggregating not more than $200,000,000 during any fiscal year.  







 


 
(4) NOTIFICATION TO CONGRESSIONAL DEFENSE COMMITTEES.—(A) In the case of 


a determination by the Secretary under paragraph (1)(A), the Secretary shall notify the 
congressional defense committees of the determination within 15 days after the date of 
the determination.  


(B) In the case of a determination by the Secretary under paragraph (1)(B) the 
Secretary shall notify the congressional defense committees of the determination at least 
10 days before the date on which the determination is effective.  


(C) A notice under this paragraph shall include the following: 
(i) The supplies and associated support services to be acquired. 
(ii) The amount anticipated to be expended for the acquisition. 
(iii) The source of funds for the acquisition. 


(D) A notice under this paragraph shall be sufficient to fulfill any requirement to 
provide notification to Congress for new start programs. 


(E) A notice under this paragraph shall be provided in consultation with the 
Director of the Office of Management and Budget. 


 
(5) TIME FOR TRANSITIONING TO NORMAL ACQUISITION SYSTEM.—Any acquisition 


initiated under this subsection shall transition to the normal acquisition system not later 
than two years after the date on which the Secretary makes the determination paragraph 
(1) with respect to the supplies and associated support services concerned. 


 
(6) LIMITATION ON OFFICERS WITH AUTHORITY TO MAKE A DETERMINATION.—The 


authority to make a determination under paragraph (1)(A) or paragraph (1)(B) may be 
exercised only by the Secretary or Deputy Secretary of Defense.  


 
(d) WAIVER OF CERTAIN STATUTES AND REGULATIONS.—(1) Upon a determination 


described in subsection (c)(1), the senior official designated in accordance with subsection (c)(2) 
with respect to that designation is authorized to waive any provision of law, policy, directive or 
regulation addressing— 


(A) the establishment of the requirement for the supplies and associated support 
services; 


(B) the research, development, test, and evaluation of the supplies and associated 
support services; or 


(C) the solicitation and selection of sources, and the award of the contract, for 
procurement of the supplies and associated support services. 


 
(2) Nothing in this subsection authorizes the waiver of— 


(A) the requirements of this section or the regulations implementing this section; 
or 


(B) any provision of law imposing civil or criminal penalties. 
 
(e) TESTING REQUIREMENT.—(1) The process for demonstrating performance and 


evaluating for current operational purposes the existing capability of the supplies and associated 
support services prescribed under subsection (b)(2)(A) shall include— 


(A) an operational assessment in accordance with procedures prescribed by the 







 


Director of Operational Test and Evaluation; and 
(B) a requirement to provide information about any deficiency of the supplies and 


associated support services in meeting the original requirements for the supplies and 
associated support services (as stated in a statement of the urgent operational need or 
similar document) to the deployment decisionmaking authority. 


 
(2) The process may not include a requirement for any deficiency of supplies and 


associated support services to be the determining factor in deciding whether to deploy the 
supplies and associated support services. 


 
(3) If supplies and associated support services are deployed under the rapid acquisition 


and deployment procedures prescribed pursuant to this section, or under any other authority, 
before the completion of operational test and evaluation of the supplies and associated support 
services, the Director of Operational Test and Evaluation shall have access to operational records 
and data relevant to such supplies and associated support services in accordance with section 
139(e)(3) of title 10, United States Code, for the purpose of completing operational test and 
evaluation of the supplies and associated support services. The access to the operational records 
and data shall be provided in a time and manner determined by the Secretary of Defense 
consistent with requirements of operational security and other relevant operational requirements. 


 
(f) LIMITATION.—In the case of supplies that are part of a major system for which a low-


rate initial production quantity determination has been made pursuant to section 2400 of title 10, 
United States Code, the quantity of such supplies acquired using the procedures prescribed 
pursuant to this section may not exceed an amount consistent with complying with limitations on 
the quantity of articles approved for low-rate initial production for such system. Any such 
supplies shall be included in any relevant calculation of quantities for low-rate initial production 
for the system concerned. 


 
(g) ASSOCIATED SUPPORT SERVICES DEFINED.—In this section, the term “associated 


support services” means training, operation, maintenance, and support services needed in 
connection with the deployment of supplies to be acquired pursuant to the authority of this 
section. The term does not include functions that are inherently governmental or otherwise 
exempted from private sector performance. 


 





